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FARKASFALVY DÉNES 0 Cist. apát (Texas):

A Magyarok Nagyasszonya*
Amikor néhány évtizeddel ezelőtt Ná- 

záretben a ..nemzetek bazilikáját" felépí­
tették. minden olyan nemzetnek, amely 
a maga sajátos Mária-tiszteletének Ná- 
záretben emlékművet akart állítani, lehe­
tőséget adtak, hogy ott saját „Máriájá­
nak" egy mellékoltárt építsen. Az ötlet 
nyilván sikeres volt; így jött létre a vi­
lág egyik legkülönösebb temploma: a 
hajó mindkét oldalán minden fülkében 
csak Mária-oltárok találhatók. A sok ol­
tár meggyőzően tanúsítja, hogy lényegé­
ben minden katolikus múltú nép számá­
ra Mária nemcsak Istenanya, nemcsak 
az Egyház anyja, de a nemzet jeles, sőt 
valamilyen értelemben különleges párt­
fogója is. A názáreti bazilika „giccses" 
jellegét sokan kifogásolták. Engem in­
kább az kezdett foglalkoztatni, hogy — 
a jelek szerint — minden nemzet, ami­
kor a Mária-tiszteletet a nemzeti érzés­
sel összekapcsolja, azt látszik bizony­
gatni magának és a világnak, hogy Má­
iét sikerült valamiképpen kisajátítania s 

maga nemzeti felvirágzásának (a mi 
esetünkben inkább a „túlélésnek", azaz 
a nemzeti fennmaradásnak) programjá­
ba belekapcsolnia. Szóval, hogy Mária 
egyszercsak mint a különféle nemzetek 
öntudatának, sőt nemzeti különállásának 
megtestesítője, nem pedig mint az egye­
temességnek - a „katolikumnak" — jel­
képe áll elénk. Mintha valami félreértés 
történt volna a Magnifikat szövege kö­
rül: nem azt akarjuk elérni, hogy öt 
..minden nemzedék", hanem inkább azt, 
hogy „minden nemzet" boldognak hir­
desse. sőt ezen erőfeszítések során 
félő, hogy egy-egy nemzet nem is öt, a 
Boldogságos Szüzet, hanem önmagát 
akarja boldognak hirdetni. Nem Mária ki­
választottságát, hanem saját „választott 
nép" mivoltát akarja bizonygatni avval, 
hogy különleges értelemben máriás nép­
nek, Mária védencének vagy kegyeltjé­
nek jelenti ki magát. Meg talán ez is fel­
ötlött bennem: ha protestáns magyar len­
nék, bizonyára húzódoznék attól, hogy 
magyarságomat a Mária-tisztelet mércé­
jéhez kapcsoljam. De katolikusként sem 
ésszerű elvárni, hogy a protestáns ma­
gyarok milliói a „Regnum Marianum" 
jelszava alatt osztozzanak nemzeti ér­
zésükben. mint ahogy kálvinista bará­
tainktól ugyancsak zokon vesszük, ha a 
saját helvét-holland hitvallásukat „ma­
gyar vallásként" emlegetik.

Űnneprontók-e a fenti sorok? Azok 
lennének, ha itt megrekednénk s a prob­
léma megjelölésén nem lépnénk túl. A 
probléma ugyanis kettős: egyrészt a 
magunk Mária-tisztelete" nem jelenti-e 

a Mária-tisztelet felaprózását, a naciona­
lista önzés számára való kihasználását,

* Magyarország fennállásának ezredik 
évfordulóján, 1896-ban, XIII. Leó pápa 
a „Magyarok Nagyasszonya" (Magna Do- 
mina Hungarorum) tiszteletére külön ün­
nepet (október 8) engedélyezett.

VALLÁSOS HIT ÉS NEMZETI ÖNTUDAT 

másrészt hogyan iktatható be a Mária- 
tisztelet szerves részként egy olyan nem­
zet öntudatába, amelynek jelentős része 
— évszázados hagyomány alapján — egy, 
a Mária-tisztelettöl elidegenedett fele­
kezeiben vallja magát kereszténynek? 
Mindkét kérdésre válaszolni szeretnék.

MAGYAROK NAGYASSZONYA 
(Prokop Péter festménye)

Az első kérdés megválaszolása köny- 
nyebb, vagy legalábbis kézenfekvőbb. 
Ha Mária csak „jelkép" vagy „jelszó" 
lenne, ha a Mária-tisztelet csak zászló- 
lobogtatásból állna, akkor valóban visz- 
szatetszö, sőt káros az egyetlen Máriá­
ból többszáz jelszót vagy lobogót fabri­
kálni. Mária azonban személy, egyetlen 
személy, s ami a legfontosabb, édes­
anya. „Anya csak egy van" - helyesen 
mondjuk a legkülönbözőbb összefüggé­
sekben. Az igazság mégis az, hogy egy 
tízgyermekes családban is minden gyer­
mek úgy érzi, hogy az az édesanya, aki 
mind a tíznek anyja, különös és kizáró­
lagos módon az övé, az ö anyja, 
mivel minden gyermeke a maga egyedi 
és személyes mivoltában, létének egye­
dülálló, mással el nem cserélhető, be 
nem helyettesíthető értelmében érzi ma­
gát az édesanyja gyermekének. Aki igazi 
anya, az szeretetét a gyermekek között 
nem osztja meg, hanem ellenkező­
leg: ezt a szeretetet a gyerekek sokasá­
ga inkább megtöbbszörözi. Az történik, 
hogy gyermekek sokféle személyisége a 
szeretetet gazdagítja és sokrétű mivoltá­
ban kinyilatkoztatja: úgy vagyunk vele, 
mint a fénysugárral, amely a szivárvány 
színeire szétbontva nem fakul el, hanem 
ellenkezőleg, gazdag szépségét kinyil­
vánítja. Ilyen szemszögből nézve, a mi 
magyar Mária-tiszteletünk nem a kö­
zös anya kisajátítását, nem a 
mi magyar keresztény és katolikus vol­

tunk mitikus eltorzítását jelenti, hanem 
csak azt fejezi ki, hogy az Egyház közös 
édesanyját magyar sorsélményünk, ma­
gyar nemzeti öntudatunk közegében él­
tük meg, és éljük meg ma is. Ezért talál­
tuk meg Máriában sajátos nemzeti éle­
tünk és fennmaradásunk védöasszonyát.

A mítosz nem azonos a legendával. 
A mítosz a történelmet eltorzítja vagy 
még gyakrabban eltörli és hazugsággal 
helyettesíti; a legenda ezzel szemben a 
történelmet magyarázza, kibontja, kifejti. 
Szent István sokszor megörökített alak­
ja, kezében a szentkoronával, ahogy Má­
ria előtt térdepel s a koronát neki fel­
ajánlja, nem mítosz, hanem legenda, leg­
szentebb legendáink egyike. A történel­
mi háttér ismert. Szent István Székesfe­
hérvárott templomot építtetett magának 
és a magyarságnak a mennyekbe felvett 
Istenanya tiszteletére, akinek a magyar 
nép ősi szóval a „Nagyboldogasszony" 
nevet adta. Ide akarta magát és leszár- 
mazottait eltemettetni.

De alighogy a király testét a fehérvári 
bazilikában a máig is megőrzött fehér 
márvány koporsóba helyezték, a magyar 
pogányságnak csak parázzsá lelohasz- 
tott tüze ismét lángra kapott. Püspökö­
ket és papokat gyilkoltak, s miközben 
István király két unokaöccse gyalázatos 
körülmények között marakodott a tró­
nért, a megvakított Vászoly száműzött 
fiai Lengyelországból hazaindultak, hogy 
elfoglalják a trónt. Ebben a helyzetben 
igazán nem tűnt remélhetönek, hogy a 
Nagyboldogasszony fehérvári temploma 
- amely akkor még befejezetlenül me­
resztette tornyait az ég felé — valaha is 
az lesz, aminek István király szánta: örö­
köseinek temetkezési egyháza, az általa 
hátrahagyott királyi korona örzöhelye és 
a koronázási ünnepségek színtere. Ist­
ván király müvének végső sikere, és a 
Nagyboldogasszony - templom nemzeti 
szentéllyé avatása igazában csak 1083- 
ban történt meg, amikor István és fia, 
Imre szenttéavatásával a fehérvári bazi­
lika István müvének — most már mara­
dandónak felismert müvének — jelképé­
vé, nemzeti kereszténységünk szent he­
lyévé és zarándoktemplomává vált. Azt 
hiszem nem járunk messze az igazság­
tól, ha azt mondjuk: ezt a történelmi ese­
ményláncot foglalja össze, dramatizálja, 
magyarázza és magasztosítja fel a koro­
na felajánlásának legendája: a haldokló 
király csonkán maradt templomának ün­
nepén valóban úgy indult a halálba, mint 
aki árván maradt nemzetét csak a Bol­
dogasszonyra bízhatta, koronáját meg­
felelő örökös híjján a mennyekben fel­
vett és megkoronázott Asszonynak ajánl­
hatta: annak, akinek pártfogása alatt di­
nasztiát akart alapítani.

Amit ez a legenda megtestesít és egy­
befoglal, mélyen beivódott nemzeti ön­
tudatunkba. Erre utalunk, amikor a meg- 
dicsöült Szentszüzet „Boldogasszony 

(Folytatás a 2. oldalon)

Vasárnapi 
gondolatok

AZ ÉVKÖZI 28. VASÁRNAPRA
(október 15)

Jézus a leprásokra tekintett és így 
szólt: „Menjetek, mutassátok meg maga­
tokat a papoknak.” (Lk 17,14)

Jézus nem fordul cl a szükségben le­
vőktől, a szenvedőktől, hanem hozzájuk 
fordul és rájuk tekint. Nem tesz úgy, 
mintha fontosabb dolga lenne és nem 
venné észre őket. Istennek nincs más 
dolga, sem fontosabb, mint ránk tekin­
teni, s irgalmában segíteni rajtunk.

Akkoriban a papok voltak az „egész­
ségügyi szervek” is egyben. Ha ők meg­
állapították: ez a leprás meggyógyult 
— visszatérhetett számkivetettségéből 
családjához, az életbe és a társadalom­
ba. Láthatjuk mennyire figyelembe ve­
szi Jézus országának, népének előírásait 
és mennyire betartja azokat. Szava elég 
lenne a gyógyuláshoz, mégis súlyt he­
lyez a „hivatalos” megállapításra — em­
berek által.

A csodálatos gyógyulás a papokat is 
gondolkodásra indíthatta Jézus szemé­
lyét és hatalmát illetően. Ki tudja, fel- 
használták-e ezt a kegyelmet ?

AZ ÉVKÖZI 29. VASÁRNAPRA
(október 22)

Jézus példabeszédet mondott: „ . .. (az 
imádságba) ... nem szabad belefárad­
nunk” (Lk 18,1)

Mindenbe bele lehet fáradni — az 
imádságba is. De nem szabad. Jézus 
buzdít bennünket: maradjunk állhata­
tosak, minden nehézségen keresztül. Ma­
radjunk buzgó, imádságos lelkek, akkor 
is, ha „nincs kedvünk” hozzá. A btizgó- 
ság nem hangulat, hanem akarat és el­
határozás kérdése.

Egyik nehézségünk: nem kapunk a- 
zonnal választ, amint azt egymásközti 
beszélgetés során megszoktuk. Ez a tény 
egyben próbatétel is hitünk buzgóságá- 
nak, mélységének bizonyítására.

Egyetlen lehetőségünk: ki kell vár­
nunk Isten válaszát. Másik nehézség: 
éber lélekkel észre kell vennünk Isten 
válaszát akkor is, ha mást és máshogy 
kapjuk, mint vártuk.

Nem könnyű sokszor Isten válaszát 
elfogadnunk: előfordul, hogy annyira 
„másmilyen”, mint amit vártunk. Csak 
később — nem ritkán évek múlva — 
derül ki: mennyire javunkra szolgált. 
Isten tudja, mire van szükségünk, ha az 
a napi szükségletnek nem is felel meg 
mindig. Ö jobb számító, mint kompute­
reink, sőt saját belátásunk.

AZ ÉVKÖZI 30. VASÁRNAPRA
(október 29)

„Két ember ment föl egyszer a (Je- 
ruzsálemi) templomba, hogy imádkoz­
zék: egy farizeus és egy vámos.” (Lk 
18,10)

(Folytatás a 2. oldalon)
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PROF. DR. MEHRLE TAMAS OP.:

Kétfajta hazaszeretet
A magyarság identitásáról írt cikke­

immel kapcsolatban több levelet kap­
tam az Életünk olvasóitól. Voltak, akik 
úgy találják, hogy szükségtelenül dra­
matizálom a külföldi magyarok helyze­
tét. Mások meg úgy érzik: elfilozofal- 
gatok olyan dolgokon, amelyeken csak 
sírni lehet. Az egyik olvaso arról pa­
naszkodik, hogy ő is vallja ugyan a két 
hazához való tartozandóságot, de saj­
nálattal tapasztalja, hogy az új hazáját 
nem tudja szeretni. Ismét egy másik, egy 
fiatalember, nem érti, miért akarom tő­
le elvárni, hogy szülei hazáját, — me­
lyet nem ismer — saját hazájának te­
kintse.

Mindez mutatja, hogy a két hazához 
való tartozandóság korántsem oly egy­
szerű feladat, mint ahogy azt egyesek 
gondolják. Minden, ami az ember ér­
zelmi világát érinti, bonyolult lelki re­
akciókat vált ki belőle. Már pedig a 
haza, akárcsak a család realitása, érzel­
meinkhez, szívünkhöz is szól. Főkép­
pen nálunk magyaroknál és általában 
olyan népeknél, melyek történelmük fo­
lyamán sokat szenvedtek, melyek ül­
döztetéseknek, megszállásoknak, elnyo­
matásnak voltak sokszor kitéve, a haza 
iránti hűséget erős érzelmi momentumok 
jellemzik. Petőfi hazafias költeményeit 
olvasva, gyönyörködve tapasztaljuk ha­
zaszeretetének páratlanul gazdag érzel­
mi skáláját és lehetetlen nekünk — ha 
magyarok vagyunk —, magunkévá nem 
tenni ezeket az érzelmeket. Mindszent)' 
hercegprímásunk a magyar történelmet 
olvasva arra a megállapításra jutott, 
hogy egyetlen nép sem szenvedett ér­
demtelenül annyit, mint a magyar. Er­
ről könyvet is készült írni.

VASÁRNAPI GONDOLATOK

(Folytatás az első oldalról)

Két ember jellemzi az Istent keresők 
csoportjait, egyik az elbizakodottan 
vallásosoké, másik az alázatos bűnösök 
csoportja. Rajtuk kívül léteznek más 
csoportok is — például az elbizakodott 
bűnösöké — de erről most nem szól 
Jézus. zlz Isten keresése önmagában 
nem jelenti Isten megtalálását, a kérdés 
az: hogyan keressük Istent. Flozzá 
az alázatosság ,,keskeny kapuján" ke­
resztül vezet az út. Akkor is, ha bántja 
büszkeségünket, hogy meg kell hajol­
nunk.

Az elbizakodottan vallásosok meg 
vannak győződve arról, hogy a menny­
országra szóló belépőjegyük zsebükben 
és egyszer s mindenkorra biztosítva van. 
Ekkora tévedés csak elbizakodott em­
bernél lehetséges. Nálunk nem, úgy-e ?

Elbizakodott vallásosságában az em­
ber Isten előtt fölszámolja „érdemeit”. 
Halvány fogalma sincs arról, mennyit 
érnek ezek valóban Isten előtt. Viszont 
jogot formál a bűnösök megvetésére, el­
ítélésére, kitaszítására. Érzésében Istent 
megillető jogokat, „gyakorol” — érzé­
sében (majdnem) Isten helyén ül.

A bűnös csupán ennyit mond: „Uram 
irgalmazz nekem bűnösnek”. A többit 
Istenre bízza. Ez elég.

MINDENSZENTEK ÜNNEPÉRE 
(november 1)

„Boldogok a szomorkodók, mert meg­
vigasztalják őket.” (Mt 5,4)

Földünkön, életünkben sok ok adó­
dik szomorúságra. Fojtogató szükség­
helyzetben, lelket maró aggodalomban

Az ember nem pusztán csak értelmi 
lény, az érzelmek is hozzátartoznak lé­
nyegéhez. Nem szégyen, ha édesanyánk­
ra gondolva elérzékenyülünk, nem szé­
gyen hazánk sorsát megsiratnunk. Aqui- 
nói Szent Tamás szerint az ember esz­
ményképét nem az érzéktelenségben sza­
bad látnunk. Az érzéktelenség hiányt 
jelent. Nem az a tökéletes ember, aki­
nek nincsenek érzelmei, hanem aki gaz­
dag érzelmi világán értelmével és aka­
ratával uralkodni tud. Persze az érte­
lem, az akarat és érzelem nem egyfor­
mán jut mindenkiben érvényre. Van­
nak inkább intellektuális beállítottságú 
emberek, vannak akaratemberek és van­
nak olyanok is, akik erősebben érzel­
meik hatása alatt állnak. A magyarban 
általában az érzelmi világnak is nagy 
szerepe van, különben nem keletkezett 
volna a mondás: sírva vígad a magyar. 
A magyart ennek megfelelően hatalmas 
érzelmi fellángolások fűtik és nagy tet­
tekre serkentik. Az 56-os szabadsághar­
cunk as csak így keletkezhetett. De a 
magyar néha ki van téve erős lehangolt- 
ságnak, depressziónak is. Ezért a haza­
szeretetébe mindezek az érzelmi ténye­
zők is belevegyülnek. Minél több szál 
fűzi az embert a hazájához: szülők, 
gyermekkor, nyelv, kultúra, a haza 
földje sajátos klímájával és egyéb a- 
dottságaival — hazaszeretete is annál 
gazdagabb lesz érzelmekben. Idetarto­
zik az azonos etnikai eredet is, bár 
ennek inkább alárendelt szerepe van, 
sokkal fontosabb a közös nyelv, kultú­
ra, nevelés. Egy Petőfi, Prohászka, 
Mindszenty magyarságát senkisem von­
hatja kétségbe, noha etnikailag nem 

nem rajzolódik mosoly arcunkra — 
legfeljebb a gyötrelem vési ráncait ki­
tartóan. Szomorúak vagyunk. Ilyenkor 
közel van hozzánk Isten — bármennyi­
re távollevőnek is érezzük magunktól. 
Reménységünk mind erősebbre fonásá­
val kell Istenbe kapaszkodnunk — ön­
sajnálat és kétségbeesés helyett.

Jézus egyrészt saját szavaival bizto­
sítja a szomorkodókat: Isten küld ví- 
gasztalast. Ha a szomorúság ideje le­
járt, már itt a földön. Kegyelme, min­
den szomorúságot képes felülmúlni — 
ha kivárjuk.

/4z emberek — gonoszságukban — 
meghosszabbíthatják a szomorúság ide­
jét. Isten az elszenvedett szomorúságo­
kért legkésőbb a mennyben nyújt öröm­
teli vigasztalást. Ahol emberek már 
nem okozhatnak bajt. Isten úr a szomo- 
ságon is.

AZ ÉVKÖZI 31. VASÁRNAPRA 
(november 5)

„Élt ott egy Zakeus nevű gazdag em­
ber, a vámosok vezetője, aki nagyon 
szerelte volna látni és megismerni Jé­
zust”. (I.k 19,2)

Származása, ügyessége és szerencsés 
helyzete Zakeust kiemelte a szegények 
sorából. Bár gyűlölték, mint vámost és 
bűnöst, állása miatt tiszteletben kellett 
tartaniok — különben ráfizethettek a 
következő vámfizetésnél. Zakeus rend­
kívül jól érezte magát ebben a helyzet­
ben, lelkiismeretfurdalás nélkül gazda­
godott mások kárára. Ebből a helyzet­
ből kiborítja őt Jézus látogatásának hí­
re. Élete fordulópontjához, érkezett .. .

Miért nem lép fel bennünk ez a hal­
latlanul erős vágy, barátságra lépni Jé­
zussal ? Fejős Ottó 

magyarok, vagy legalább is nem tiszta 
magyarok voltak.

Hazaszeretetünkbe tehát sok érzelmi 
tényező is belevegyül, legalább ha ere­
deti hazánkról van szó. A második ha­
za szeretete már inkább érzelmi és aka­
ratbeli megfontolásból eredő szeretet 
lesz. De szeretet ez még egyáltalán.'' — 
kérdezhetné valaki. Igen, szeretet, ha 
őszinte meggyőződéses akarat-elhatáro­
zásból ered. Mit is jelent szeretni? Sze­
retni annyi mint másnak jói akarni es 
ennek következtében vele jót is tenni. 
Az akaratbeli szeretetet általában érze­
lem is kíséri, de nélküle is meglehet. Ve­
gyünk egy példát a családi életből. A 
fiatal házasok szeretete erősen érzelmi 
jellegű, inkább szerelem mint szeretet. 
Idővel aztán a megszokottsúg, a családi 
gondok, egymás hibáinak mélyebb isme­
rete következtében a szeretet érzelme 
kissé elhalványul, alábbhagy. Ideig-órá- 
ig mintha teljesen kihűlne. De ha a sze­
retet krízisét kölcsönös megértéssel, 
nagyvonalú jóindulattal áthidalják, egy 
másikfajta lelkibb szeretet, a kölcsönös 
megbecsülés', értékelés, jóakarat szerete­
te fejlődik ki bennük, mely maradan­
dóbb, érzelmektől függetlenebb, mely 
egyben nagyobb és állandóbb áldozat­
vállalásra képesíti őket. Az. emberi sze­
retetet általában érzelem is kíséri, lé-

MAGYAROK NAGYASSZONYA

(Folytatás az. első oldalról) 
anyánkénak nevezzük. A fehérvári ba­
zilikát a magyar sors legkegyetlenebb 
csapásai földig lerombolták: azt, ami ma 
a helyén áll, a fehérváriak jól kiválasz­
tott szóval ,,Romkertnek" nevezik, a ba­
zilika alapfalai mellett és dirib-darab fa­
ragott kövei között, csak Szent István 
koporsója áll szinte érintetlen szépség­
ben. Mire azonban a bazilika összeom­
lott, addigra a nemzet lelkének részévé 
vált mindaz, amit ez az épület jelképe­
zett: a magyarság akkorra már megta­
nulta, hogy a Boldogasszony képét zász­
lójára varrja, szerte az országban a bú- 
csüjáróhelyeken tisztelje, művészetébe, 
zenéjébe, költészetébe és népi hagyo­
mányaiba sajátos szeretetével belevegye.

Itt érkezünk el ahhoz a meglátáshoz, 
amely a protestáns magyarság szárnál a 
is a Regnum Marianum eszményét el­
fogadható módon - az értelmetlen fele­
kezeti viták felélesztése nélkül — meg 
tudja fogalmazni. Ahogy a szentkoronát, 
vagy István király ereklyeként őrzött 
jobbját, úgy ezt az ősi magyar Boldog­
asszony-élményt sem lehet a magyar 
nemzeti múlt kincsei közül kiiktatni. En­
nek értékeléséhez nem szükséges a 
mennybe felvitt Istenanya dogmáját a ka­
tolikus tanítás szerint elfogadni, nem kell 
Mária ünnepeken misére menni, de még 
az Űdvözlégyet sem kell imádkozni -- 
bár annak biblia-idézetekből szőtt első 
felét nem ártana ökuménikus módon kö­
zös kincsként kezelni. Elég arra rádöb­
bennünk, hogy az államalapító király és 
az azt követő - Mohácsot és az egyház­
szakadást megelőző — öt évszázad a 
Boldogasszonyhoz kötődve döntött 
Krisztus mellett, a Nagyboldogasszony 
templomában koronázta királyait, a 
„szent királyok" sírjánál tetette le kirá­
lyaival a koronázási esküt, itt helyezte 
örök nyugalomra nemcsak az Arpádház 
számtalan sarját, de Nagy Lajost és Má­
tyás királyt is. A Boldogasszony elfogad­
ta a koronát. A Nagyboldogasszony ün­
nepén haldokló és imádkozó szent király 
kívánsága meghallgatást talált: István 

nvege mégsem az erzelcmoen van. I Ja 
a másik ember értékeit felismerem, be­
csülöm, ha hibáit is látom, de azért jót 
akarok neki, ha túlteszem magamat ön­
ző érdekeimen, és vele jót teszek, akkor 
valóban szeretem, bármi is a pillanat 
nyi érzelmi hangoltságom.

Nos, a régi hazát mi magyarok ál 
tálában nemcsak a jóindulat szeretete- 
vei szeretjük, hanem érzelmileg is ra 
gaszkodunk hozzá. Az új hazánkat kéz 
délben inkább csak az értékelés, jóindu- 
lat, a kötelességteljesítés tevőleges sz.e- 
rcteiével szeretjük, de ez nem von f. 
semmit sem értékéből. Látjuk új hazánk 
lakóinak erényeit, észrevesszük hibái 
kar is, de sorsunk ebbe az országba ve 
tett minket, ők befogadtak, kenyeret, 
állást, védelmet adtak, kötelességünk 
nek tartjuk, hogy érdeküket védjük, jó 
létüket előmozdítsuk és így egyben sa­
ját jövőnket is biztosítsuk. Idővel az­
tán érzelmi momentumok is kapcsolód­
nak új hazánk szeretetéhez. A már kül 
földön született magyaroknál a szerété: 
esetleg ellenkező irányban fejlődik. 
Kezdetben inkább csak értékelik, becsű 
ük szüleik hazáját, de ha aztán köze 
lebbről megismerik, főképpen, ha a régi 
hazában önmaguk eredetére ismernek, 
értékelésük szeretetét idővel majd ki­
egészíti az érzelem szeretete is. A két 
haza szeretete nem megvalósíthatatlan 
elmélet, hanem, — ha úgy akarjuk 
valóság, melyért azonban, mint minden 
értékes dologért, áldozatot is kell hoz­
nunk.

öröksége megmaradt magyarnak és ke­
reszténynek.

Ez a végkövetkeztetés nemzetünk mai 
sorsdöntő és drámai helyzetében újra 
fontossá vált: továbbra is e kettős túl­
élés szétválaszthatatlan: egyszerre kell 
megmaradnunk kereszténynek és ma­
gyarnak. külön-külön egyik sem lehet­
séges. Az elmúlt négy évtizedben ugyan­
is egyszerre vetkőztünk ki mindkét örök­
ségünkből. A proletárnemzetköziség és 
az ateizmus dogmái közösen próbálták 
felemészteni mindazt, ami két világégés 
után népünk lelkében még épségben 
megmaradt. A magyarságnak ma — még 
a betevő falatnál is jobban — eszmé­
nyekre van szüksége. Az elmúlt négy év­
tized a magyar lélekből csak két dolgot 
nem tudott teljesen kiölni: a keresztény­
séget és a nemzeti öntudatot. A kettő 
nem azonos, de egymás nélkül egyik 
sem lesz képes megmenteni a magyar­
ságot. K kereszténység megóv a nacio­
nalista rémálmoktól, a nemzeti érzés 
pedig képes lesz a vallás erkölcsi erejét 
a nemzetépítés szolgálatába állítani. A 
Magyarok Nagyasszonyát ma a legke­
vésbé sem szabad szűk felekezeti táv­
latokban ünnepelni. Az annyit hangozta­
tott „túlélés" (ez az új szó Magyarorszá­
gon is divatossá vált: a „survival" és 
„überleben" tükörszava) csak akkor le­
hetséges, ha hitünk és hazaszeretetünk, 
tehát kereszténységünk és magyarságunk 
egymást táplálja, élesztgeti, bátorítja. A 
tetszhalott nemzet csak így tud talpra 
állni.

BESZÉDES SZAMOK

A katolikusok száma a skandináv or­
szágokban: Norvégia 4,2 millió la­
kosának 0.55 ’/u-a, kb. 2000 a katolikus; 
Finnország közel 5 milliónyi népes­
ségének 0.08 °/»-a, vagyis 4200 személy 
I z I a n d szigetén a lakosság 0.91 °/»-a, 
mintegy 2000 Dánia népességének
0.55  u/u-a, azaz kb. 30 ezer Svéd­
ország lakosságának 1.6 "/"-a, tehát 
130 ezer a katolikus hívők száma. Fontos 
tudni, hogy az emlitett országokban a 
protestantizmus államvallás, de a vallá­
sukat gyakorlók száma alig néhány szá­
zalék között mozog.
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Változások Kelet-Európábán
A KIRCHE IN NŐT 39. NEMZETKÖZI KONGRESSZUSA

Brandenstein Béla emlékezete
1901 - 1989

A Közép- és Kelet-Európábán az utób­
bi időben végbement, nem egy esetben 
lélekzetelállító változások kihatásai a 
vallásszabadság és általában az Egyház 
helyzetére, foglalkoztatták az augusztus 
31-e és szeptember 3-a közt immár 39- 
szer megrendezett KIRCHE IN NŐT nem­
zetközi kongresszusát. A témát: „Ke­
resztények Keleten - reménykedés Euró­
pában?" — ugyan még kérdőjellel lát­
ták el, ugyanakkor pozitív jeleként an­
nak, hogy ez a reménység nem alapta­
lan. Ennek fogható megnyilvánulása volt 
az a tény, hogy a referensek kétharmad 
része az érdekelt országokból közvet­
lenül érkezett a Frankfurt közelében fek­
vő Königsteinben rendezett találkozóra. 
Köztük volt a magyar Püspökkari Konfe­
rencia új titkára, Várszegi Aszt- 
r i k esztergomi segédpüspök is.

A kongresszus bevezető előadását 
Paul Roth, müncheni főiskolai ta­
nár tartotta, azt vizsgálva, mennyire le­
het megbízni a Kelet-Európábán beál­
lott változásokban? A Szovjetuniónak az 
elmúlt évtizedekben követett egyházpo­
litikáját analizálva, az előadó megálla­
pította, érthető azok óvatossága, sőt bi­
zalmatlansága, akik - ellentétben a nyu­
gat-európai publikum osztatlan lelkese­
désével — még nincsenek meggyőződve 
a peresztrojka végleges sikeréről. „Az 
ellenfél fogalma nem helyettesíthető be 
minden további nélkül a barátéval" — 
mondta az előadó. Az előlegezett bizal­
mat az információ szabad áramlásának, 
az emberi kapcsolatok kiépítésének, az 
emberi jogok tiszteletbentartásának kell 
követnie. Nem fér hozzá kétség: a Szov- 

inióra fontos szerep vár a közös euró­
pai házban, de hogy ezt átvehesse, to­
vábbi intézkedésekre van szükség a val­
lási élet teljes felszabadítása és a plu­
ralista demokrácia bevezetése irányában.

A kongresszus a továbbiakban, or­
szágról országra menve, felmérte az 
utóbbi időben kialakult politikai változá­
sok kihatását a vallási életre. A jugosz­
láviai helyzetről Aló is Sustar.ljub- 
janai érsek számolt be, rámutatva, hogy 
hazájában máris erősek a kapcsolatok 
Európa felé, és különösen éppen az Egy­
ház az, amely ezeket ápolja. Európa a- 
zonban negatív hatásokat is jelent a val­
lási élet számára. Ez nemcsak Jugoszlá­
viában, hanem a többi, az utóbbi idő­
ben Európa felé megnyíló országban is 
érezhető: az erkölcsi szabadosság, a 
vallásos értékek mellőzése Lengyelor­
szágban és Magyarországon is érezteti 
hatását.

A VATIKÁN LAPJA A 25 ÉVES 
MEGEGYEZÉSRŐL 

ÉS A MAI BIZTATÓ JELEKRŐL

A Vatikán napilapja, az „Osservatore 
Romano” szeptember 15-i száma meg­
emlékezik a Szentszék és a Magyar Nép­
köztársaság kormánya által 25 evvel 
ezelőtt, 1964. szeptember 15-én aláirt 
részleges megegyezésről. Utal a püspöki 
székek betöltése kapcsán folytatott idő­
közi tárgyalásokra, a „kis lépések” ál­
tál elért engedményekre és megemlíti a 
magyar kormány szándékát a teljes dip­
lomáciai kapcsolatok újra felvetelere a 
Szentszékkel. Végül szól a lap a ma­
gyarországi egyházi élet növekvő sza­
badságáról, így a szerzetesrendek ujra- 
engedélyezéséről, az egyházi szeretet­
szolgálat új lehetőségeiről es a készülő 
vallásügyi törvényről, amelyek fényé­
ben a katolikus egyház bizalommal néz­
het a jövőbe.

A lengyel helyzetet S t a n i s I a v 
Dzida, krakkói egyetemi tanár ismer­
tette „Mit vár a katolikus Lengyelország 
Európától ?" címmel. A válasz: több tü­
relmet és kevesebb türelmet. Több türel­
met a lengyel élet, főként a vallásos élet 
sajátságaival szemben, amely a lengyel 
nép történelmi öröksége. Viszont keve­
sebb türelmet, azokkal szemben, akik 
Európában szisztematikusan bomlasztják 
az erkölcsi és vallási értékeket, amelyek 
Európa létalapját képezik. A politikának 
az erkölcstől való szétválasztását a len­
gyelek tarthatatlannak minősítik.

A magyarországi helyzetről V ár s z e g i 
Asztrik püspök számolt be, „Mit je­
lent Magyarország számára a keresz­
ténység ?“ címmel. Rövid történeti átte-

ÉNEK
A MAGYAROK NAGYASSZONYÁHOZ

1755. (Részlet.)
Édes anyja, Nagyasszonya.

Igaz magyar fiáknak,
Patrónája, pártfogója

Régi magyar hazánknak ! 
Tehozzád járulunk, sírna leborulunk,

Légy anyja fiaidnak !

Békességben, csendességben
Tartsd meg hű szolgáidat, 

Becsületben és bőségben
Örökös országodat.

Szánd meg, ó jó anya, Magyarok Asszonya 
Hű magyar jobbágyodat !

Báró Amadé László

kintés után, amelyben vázolta, milyen 
áldozatok árán védte meg népünk a tör­
ténelem viharai közepette keresztény hi­
tét és európaiságát, az előadó a kommu­
nista diktatúra egyházüldözö intézkedé­
seiről számolt be a II. világháború végé­
től fogva és ecsetelte az Egyház teljes 
kiszolgáltatottságát az állam kénye-ked- 
vének az 1956-ot követő időben is. Rá­
térve a mai helyzetre, ismertette a kor­
mány megváltozott egyházpolitikáját, 
kezdve a tervbevett egyházügyi törvény­
től, a rosszemlékű Állami Egyházügyi 
Hivatal megszüntetéséig, a szerzetesren­
dek működésének újraengedélyezésétől, 
az iskolai hittanbeiratás megkönnyíté­
séig. Várszegi püspök azonban nem tit­
kolta el a nehézségeket sem, amelyek­
kel a magyar Egyház az új körülmények 
között szembetalálja magát. Említette a 
papság kiöregedését, a szerzetesrendek 
nehézségeit az utánpótlás terén, nem is 
beszélve az épületek és az anyagi esz­
közök hiányáról. Rámutatott a lelkipász­
torkodásban felmerülő különleges prob­
lémákra két, vallás nélkül felnövekedett 
nemzedék után. Ami nem jelenti azt, 
hogy a magyar egyházak feladnák a 
küzdelmet, de hosszú újra-éledésre kell 
berendezkedniök.

Szó esett természetesen a romániai 
helyzetről is. Egy munkacsoport kereté­
ben a római katolikus, a betiltott görög­
katolikus, s a protestáns egyházak hely­
zetéről volt szó, amelyek a kormány el­
nyomó politikáját érzik, míg az ortodox 
egyház teljes támogatását élvezi, amit 
az megfelelő módon viszonoz is. A ki­
sebbségirtó intézkedések éppúgy szóba 
kerültek, mint a kritikusokkal szembeni 
kérlelhetetlen represszió.

A kongresszus záró nyilatkozatában 
örömmel veszi tudomásul a vallás hely­
zetében beállt pozitív változásokat, fáj­
lalja, hogy ez még nem általános, és fel­
szólítja Európa népeit, kövessenek el 
mindent, hogy Kelet-Európa népei újra 
elfoglalhassák helyüket az egyesült, de­
mokratikus és szabad Európában.

— k -s

Úgy halt meg, ahogy élt: csendesen, 
egyszerűen, egyetlen nagy sóhajtással. A 
szó szoros értelmében „visszaadta lel­
két Teremtőjének”, ezt a nagy lelket, 
ezt a zseniális szellemet, amely beleha­
tolt a lét mélységeibe és felemelkedett 
annak Ősforrásához, Istenhez.

Az augusztus 24-én Saarbrückenben 
elhunyt Brandenstein Béla, századunk 
talán legnagyobb magyar gondolkodója, 
a szó legteljesebb értelmében keresztény 
volt, életében és filozófiájában egyaránt. 
Kereszténysége, hite járta át mind a 
kettőt és fogta szerves egységbe. Nem 
kellett hosszú viaskodások, szellemi var­
gabetűk után rátalálnia: Istenhite volt 
a légkör, amelyben filozófiája született, 
fejlődött, megérett.

Előkelő családból született 1901-ben, 
de származásával sosem kérkedett; so­
sem hangsúlyozta, hogy neve elé oda­
teheti a két betűt, a br.-et, a báróság 
jelét, de nem is igyekezett titkolni. A 
budapesti Pázmány Péter Tudomány­
egyetemen tanult Pauler Ákosnál, majd 
Berlinben végzett két szemesztert. Első 
nagy műve, a „Bölcseleti alapvetés” 
1927-ben, 26 éves korában jelent meg 
először németül egy nagy német kiadó­
nál. Ugyanabban az évben már egyete­
mi magántanár Budapesten, hat évvel 
később, Pauler Ákos halála után, ő ve­
szi át 32 évesen a bölcsészeti tanszéket. 
Pályája meredeken ível felfelé, tekin­
télye nemzetközi viszonylatban is elis­
mert. Egymásután jelennek meg művei 
logikus sorrendben: „Az ember a min- 
denségben”, az „Etika”, „A Megisme­
rés őskérdései”, „A Lét forrásai”. Az­
tán a bölcselettörténet egyes jelentős 
egyéniségeinek bemutatása: Platón, Kir- 
kegaard, Nietzsche.

Fiatalos, magasra nyúlt, pirospozsgás 
mosolygós alakja tanár-kollégái és diák­
jai számára nehezen feloldható ellenté­
tet képezett óriási tudásával, gondola­
tainak mélységével, belső érettségével.

A IV. ifjúsági világtalálkozó
A híres spanyol zarándokhelyen, Santigo 

de Compostela-ban, 55 országból, mintegy 
félmillió fiatal gyűlt össze II. János Pál 
pápa hívására. Szombaton, augusztus 19- 
én, a pápát János Károly spanyol király 
és felesége fogadta a repülőtéren. A szé­
kesegyházban, amely Szent Jakab apostol 
sírját őrzi, a katolikus egyház leje Európa 
újraevangelizálására szólított fel. „A ke­
resztény elhivatottságot a katolikusoknak 
ma fokozott elkötelezettséggel kell élni, és 
a béke, az igazságosság, valamint egy or­
szághatárok nélküli világ építéséhez hoz­
zájárulni ... Az Egyház a harmadik év­
ezred küszöbén, továbbra is útitársa akar 
maradni az emberiségnek, földi zarándok- 
útján" — mondotta a pápa, aki a zarán­
dokút utolsó szakaszát gyalog tette meg.

Az esti órákban a város közelében fekvő 
400 méter magas „Gozo“-hegyen a Szent­
atya résztvett azon az imavirrasztáson, 
amelyet a fiatalok szerveztek és amely­
nek keretében énekekkel, táncokkal, a vi­
lág és az ifjúság problémáit bemutató je­
lenetekkel érzékeltették a kereszténység 
feladatait „a szeretet civilizációjának" 
megvalósításában. A Szentatya, akit a fia-

OKTÓBER

A kertben tarkán égő színek, 
Virágok, dúsan vérző szívek, 
Rajtuk az est harmata ring, 
De ez már őszi pompa mind.

Fényt, krizantémét, dalt, harmatot 
Lelkemben vígan elringatok, 
Megszépül lassan, ami rég volt, 
De ez már októberi égbolt !

Juhász Gyula

Életébe és családjáéba, beleszólt a tör­
ténelem. 1943-ben Ausztriába költözött, 
de már 1949-ben átkerült Saarbrücken- 
be, az akkor létesült egyetem filozófiai 
tanszékére. 48 évesen újra kezd min­
dent. Könyveit lefordítja németre, és 
újakat publikál. 68 évesen vonul vissza 
a tanítástól, de még 80 évesen is tart 
előadásokat. Ebben az időben előszere­
tettel foglalkozik az aktuális, gyakor­
lati egyházi problémákkal, keresi a ki­
utat a zsinat után jelentkező krízisből.

Filozófiáját „teocentrikus”-nak neve­
zik, mert abban minden Istenből, mint 
Ős-létből indul ki és Belé torkolik. So­
ha nem látott ellentmondást a természet­
tudományos világkép és a hit világa kö­
zött, ellenkezőleg, vas-logikával muta­
tott rá a csodálatos harmóniára, mely 
a lét minden síkján megnyilvánul.

Úgy halt meg, ahogy élt — mondtuk 
bevezetőben. Hozzátehetjük: úgy élt, 
ahogy gondolkodott. Életében éppúgy 
Isten volt a középpont, mint filozófiá­
jában. Imádkozó ember volt. Életében a 
vasárnapi szentmise és szentáldozás lét­
fontosságú szerepet játszott, sőt hétköz­
nap is, amikor nem jutott el misére, el- 
imádkozta a mise szövegét.

Ugyanakkor szerette az életet, a szí­
neket, az ízeket. A Lugano-i tó part­
ján épített kis házának kertjét valósá­
gos rózsaligetté varázsolta. De szerette 
az embereket is, elsősorban családját. 
Csodálatosan harmonikus házasságából 
öt gyermek született, akiket megértő és 
gondoskodó apai szeretettel nevelt és 
gyűjtött maga köré akkor is, amikor 
azok már a maguk útját járták.

Brandenstein Béláról azt állítják, ő 
volt az utolsó nagy rendszert-alkotó fi­
lozófus. Lehetséges. Azt viszont min­
denesetre mondhatjuk róla, hogy bosszú 
idő után ő volt az első filozófus, aki 
imádkozott. Es ez sokkal, de sokkal 
több.

Frank Miklós

talok kitörő lelkesedéssel köszöntöttek, be­
szédében a föld javaival való visszaélést 
ítélte el, amellyel kéz a kézben jár az esz­
mék és erkölcsök megmérgezése, ez pe­
dig az ember lelki pusztulását vonja maga 
után. Külön kiemelte a kábítószerfogyasz­
tást, amennyiben az menekülés az élet va­
lóságából és nemcsak az egyént, hanem az 
egész társadalmat tönkreteszi. „Krisztust 
hűségesen követni — mondta a pápa — 
annyit tesz, mint az evangélium üzenetét 
a gyakorlatba átültetni.’'

Augusztus 20-án, vasárnap II. János Pál 
pápa ismét a fiatalokkal találkozott a Go- 
zo-hegyen, ahol több mint félmillióan vár­
ták. A szentmisén Szent Jakab apostolról 
elmélkedett, ezzel kapcsolatban a szolgálat 
szelleméről. Felhívta a fiatalokat, hogy 
i mek jegyében hordozzák megtévedt tár­
saik keresztjét is, azokét, akik értelmet­
lennek látják életüket, akiket a hatalom 
manipulál, a munkanélküliekét, az éhező­
két, de a kábítószer és erőszak áldoza­
taiét is.

Délután a pápa a szomszédos Oviedo 
bányászvárosban százezer munkás előtt a 
munka értékéről beszélt. Elítélte a kollek­
tív rendszerű marxista felfogást, amely 
szerinte kudarcot vallott, de bírálta a nyu­
gati társadalmakat is, mert melegágyai a 
materialista életfelfogásnak.

Augusztus 21-én, hétfőn este tért visz- 
sza a pápa Rómába, miután hosszabb be­
szélgetést folytatott Felipe Gonzales spa­
nyol miniszterelnökkel. F. M.

Minden nép csak magában, ti. fiai­
ban, hordozza az élet s dicsőség, 
vagy a halál s szégyen csíráját.

Széchenyi István
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Kérdőjelek a magyarországi 
változások útján

Hírek - események

Mint külföldön élő magyar, rendsze­
res olvasója vagyok az „Életünk”-nek. 
Mint keresztény, örömmel vettem a jú­
lius-augusztusi számot, mely igen sokol­
dalúan foglalkozott az Egyház magyar­
országi helyzetével, szerepével és az 
utóbbi hónapokban hozott intézkedések 
jelentőségével, nem hagyva figyelmen- 
kíviil a gondokat, aggodalmakat és fé­
lelmeket sem.

Közgazdászként és közgazdász-tanar- 
ként a változásokat értékelve mindig az 
alaphoz, a gazdasághoz nyúlok vissza. 
Az a súlyos gazdasági válság, melyből 
az ország csak a tőkés világgazdaság 
segítségével tud — esetleg és remélhető­
leg — kilábalni, kényszerítette ki mind­
azokat a változásokat, melyeknek külső 
szemlélői vagyunk.

Ma „felvilágosult” kommunisták gya­
korolják a kisajátított gazdasági — ha 
lehet egyáltalán magyar gazdaságról be­
szélni — és politikai hatalmat. Ennek a 
hatalomnak a megtartása érdekében haj­
landók a legvégső határig, sőt még azon 
is túl elmenni, mert a meghozott intéz­
kedések és törvények a megszüntetés 
törvényes lehetőségét is magukban hor­
dozzák. A teljeskörű számbavételre e 
néhány sor nem ad lehetőséget, de talán 
elég utalnom arra, hogy a magyar gaz­
daságba befektetett tőke nem államosít­
ható, de mégis ott a megjegyzés, ha er­
re sor kerül, ez teljes kártalanítással tör­
ténik a korábbi elkobzás helyett. A 
készülő vallásügyi törvény tervezet kap­
csán a legnagyobb mértékben osztozom 
Szennay András pannonhalmi főapát 
aggodalmában, melyben az ország tra­
gikusan totális csőd felé rohanó hely­
zetének kérdését veti fel. A remény ter­
mészetesen bennem is megvan, hogy ta­
lán mégis van korrektség az intézkedé­
sek mögött, de az a negyven év és az a 
millió hazugság, trükk, ámítás, csalás, 
hazudozás, meghurcolás, melyet saját 
bőrömön is tapasztaltam, a józan ész és 
a szív harcát eredményezi. Számomra a 
józan ész azt sugallja, hogy azok, akik 
ezen intézkedések és törvények javaslat­
tevői, megszövegezői, engedélyezői, ab­
ból a második sorból kerültek most az 
elsőbe, melybe az első sorban állók vá­
logatták be őket, mint hozzájuk hason­
lókat, saját képükre formáltakat. A ha­
talom megtartása érdekében tanultak a 
történelemből, ha a nép fejeket követel, 
adnak; ha törvényeket követel, íratnak; 
de ők és csakis ők, és a hatalmat is 
megtartva.

A keresztény ember szíve mit mond, 
mit tud mondani? Reményt, hogy az er­
kölcsi válság és értékvesztés olyan mély­
pontra jutott, hogy Isten akaratával és 
segítségével, valamint az Egyház áldo­
zatos munkájával haladni csak felfelé 
lehet és kell.

Végezetül szeretnék egy viszonylag 
friss és aktuális anyagot ismertetni. Jó­
nevű és nagymúltú magyarországi pe­
dagógusképző intézményben 1988. de­
cemberében kérdőives felmérést végez­
tem a hallgatók között. A kérdőíveket 
a szemináriumokon önkéntesen és ano­
nim jelekkel a hallgatók 25 °/o-a (500 
fő) töltötte ki. Felmérésem során tájé­
kozódni szerettem volna arról is, hogy 
rnilyen a hallgatók valláshoz való vi­
szonya ?

A kérdőívet, a közvetlen főnökön kí­
vül, jóvá kellett hagyatni a pártszerve­
zettel, a KISZ-szel és az intézmény ál­
lami vezetésével is, akik természetesen 
a valláshoz való viszony kutatását rend­

kívüli módon kifogásolták és a témára 
vonatkozó kérdéseket bőségesen meg­
húzták. A megmaradt kérdésekre adott 
válaszok némi információt még így is 
adtak számomra.

Mielőtt a kapott adatok rövid ismer­
tetésére és elemzésére rátérnék, szeret­
ném a figyelmet felhívni arra a tényre, 
hogy Magyarországon soha be nem tar­
tott alapvető emberi jog a pedagógusok­
ra soha nem vonatkozott. Egy pedagó­
gus nem lehet hívő, csak ateista. Ha 
vallásos, hívő, a pályára alkalmatlan. 
Ha általában valahogyan megmarad: ál­
landó hátrányos megkülönböztetésnek, 
megaláztatásnak, meghurcoltatásnak van 
kitéve. Két évtizedes tanári működésem 
során mindebből bőségesen részesedtem. 
Nemcsak a pedagógus nem lehet hívő, 
hanem a tanárjelölt sem.

A tanárjelöltek válaszait az egymás 
iránti tisztelet, a kölcsönös megbecsülés 
és őszinteség miatt igaznak tételeztem 
fel. A kapott válaszok, adatok sokkal 
lesújtóbb képet mutatnak a fiatalok val­
láshoz való viszonyáról, mint a „Ha­
lottról igazat vagy semmit” c. írás a 
május 20-i Magyar Nemzetben. Az ál­
talam végzett felmérés a 18—23 éves 
korosztályt érintette.

A hallgatók valláshoz való viszonya 
(%-ban) kérdésre a következő válaszo­
kat kaptam:

I. évf. II. évf. III. évf. IV. évf. OSSZ.

Ateistának vallom magam . 16.8 31.4 39.4 46.7 33.0
A vallás iránt közömbös vagyok 40.1 18.2 23.3 23.4 26.G
Vallásos vagyok . 6.5 9.0 5.1 1.1 5.5
Világnézeteim még nem kiforrott . 26.1 27.3 16.1 13.3 21.0
Nőm kívánok válaszolni . . 10.2 14.1 16.1 15.5 13.9

A számadatok aggasztóak. Arról a 
fiatal generációról szólnak, melynek a 
jövő nemzedékét kell felnevelnie, nem­
csak a nagyobb szerepet kapó család­
ban, hanem az iskolában, mint pedagó­
gusnak.

Kitől kapott vallásos nevelést (a val­
lásos hallgatók °/<>-ban)?

Egyháztól 18" n
Családtól 61 "/n
Kis közösségektől 12 "A
Barátoktól 9 "■’«

Amennyiben az adatokat tényként 
fogadjuk el, meg kell állapítani, hogy 
ez a generáció olyan mértékben kény­
szerült Istentől távolmaradni, hogy kér­
désként merül fel, hogy az a kiábrán­
dultság, elkeseredettség, szegénység, a 
szakadék képes-e ezeket a fiatalokat a 
vallás felé fordítani, vagy a közömbös­
ség és érdektelenség kerekedik felül ?

Ha Isten felé akarnak fordulni, ké­
pes-e a magyar Egyház ilyen hatalmas ki­
hívásnak megfelelni? A feladat nagysá­
gával és nehézségeivel a hivatalos politi­
kai vezetés is teljes mértékben tisztában 
van. Könnyen adják azokat a jogokat 
és lehetőségeket, melyek gyakorlásától 
hosszú évtizedeken keresztül megfosz­
tották az Egyházat, s melynek mint egy 
gyermeknek, újra meg kell tanulni élni. 
Ez nem megy rövid idő alatt, tárgyi és 
személyi feltételek nélkül. Évtizedek 
telhetnek el, új generáció nőhet fel, mi­
re a minden értéket leromboló mély er­
kölcsi válságból a felemelkedés megtör­
ténhet, — ha a politikai vezetés elkép­
zelései időközben nem változnak meg.

Kérdések sokasága merül fel bennem, 
ha tovább gondolkodom. Hogyan fog 
reagálni az iskolai hitoktatásra az ed­
dig tűzzel-vassal ellene küzdő iskola­
igazgató és ,a tanári kar ? Vajon a szü­
lők kenyérféltése nem kerül-e előtérbe

Augusztus 31-én Budapesten, 75 éves 
korában, váratlanul elhunyt K a c z i b a 
József címzetes püspök, az Actio 
Catholica országos igazgatója, a magyar 
katolikus intézmények püspöki referen­
se, a püspökkari konferencia titkárságá­
nak irodavezetője.

*
300 évvel ezelőtt, 1689. augusztus 12- 

én halt meg XI. Ince pápa. Az Odes- 
calchi családból származó nemes ifjú 
már 31 éves korában lett bíboros és 
1676-ban került Péter székébe. Élete fő­
céljának tekintette a török kiűzését, il­
letve Magyarország felszabadítását. Te­
kintélyének, diplomáciai művészetének 
és anyagi erejének köszönhető, hogy 
1686. szeptember 2-án a keresztény ha­
dak visszafoglalták Buda várát s nem 
sokkal utóbb véget ért Magyarországon 
a 150 éves török megszállás. A keresz­
tény seregek győzelmének napját, szep­
tember 12-ét a pápa hálából Máriának 
szentelte, s az Egyház ezen a napon 
tartja „Mária nevenapja” ünnepét.

Buda vissza.hódításának 250 éves év­
fordulóján, 1936-ban a budai Várban 
teret neveztek el róla és ott felállították 
a szobrát is. A teret 1954 óta Hess And­
rás térnek nevezik.

Eredeti tulajdonosa, a katolikus egyház 
birtokába került vissza az egykori gel­
lérthegyi sziklakápolna. A kápolnát a 
magyar pálosrend kapja meg. A súlyo­

san megrongálódott kápolna helyreállí­
tása a régi állapotnak megfelelően hosz- 
szabb időt vesz igénybe, valószínűleg 
csak II. János Pál pápa magyarországi 
látogatásáig készül el.

*
Új hírügynökség kezdte meg munkáját, 

az „Informationsdienst Osteuropüische 
Christentum" (Kelet-európai Keresztény 
Információs Szolgálat). Közlönye 14 napon­
kint jelenik meg. Január közepétől kezdve 
azonban német- és angol nyelven naponta 
adnak rövid híreket és legalább egy tudó­
sítást.

*
Száz éve, 1889-ben, Londonban szü­

letett A r n o l d T o y n b e e, törté­
nész és történetfilozófus. Századunk 
nagy szellemei közé tartozik. „A Study 
of History” (A történelem fejlődése) cí­
mű 12 kötetes műve, amely 1934—1961 
között jelent meg, az emberiség törté­
neti fejlődésének nagyszerű panorámája. 
Toynbee életművében a vallási kérdés 
központban áll. Meg volt győződve 
arról, hogy az emberiség a 21. század­
ban békésen egymás mellett fog élni, sőt 
egy új vallási magatartás fog kialakulni. 
A világ nem képzelhető el vallás nél­
kül. A hagyományos vallási formák je- 

cs tartják távol gyermekeiket a hitokta­
tástól ? Hogyan fognak felnézni a hívő 
tanítványok ateista tanáraikra ?

A kérdések sokaságát lehetne és kel­
lene még felvetni. E rövid dolgozat­
nak nem feladata a kérdés sokoldalú 
vizsgálata, ehhez elmélyültebb munká­
ra lenne szükség.

A felvetett kérdéseket maga az élet 
fogja megválaszolni. Hittel és remény­
nyel a szívünkben kívánjuk, hogy ezek 
a válaszok minden keresztény embert 
megnyugvással és megelégedéssel töltse­
nek majd el. Nóláriné dr. Czabay Ilona

(Düsseldorf)

lenlegi válsága csak átmeneti jellegű , 
ez a válság egy új, világméretű vallást 
formához fog vezetni. Nyitott kérdés - 
Toynbee szerint —, hogy a keresztény­
ség: „Krisztus, az Örök Logosz”, mi­
lyen szerepet fog játszani a világtörté 
nelemben ? K

A „Kirche in Nőt" katolikus segély 
szervezet (NSZK) az elmúlt évben 117 
olyan országnak nyújlott támogatást, a 
hol a keresztények üldözést, vagy hát­
rányos megkülönböztetést kénytelenek 
elviselni. Költségvetésének nagy részét 
a harmadik világ megsegítésére fordítja, 
egyharmadát pedig Lengyelország, Ma­
gyarország, Jugoszlávia és a Szovjet 
unió segélyezésére. A Szovjetunióba p 
múlt évben 120 ezer bibliát küldött.

Évente 10—15 millió zarándok kere­
si fel Olaszország vallási szentélyeit é 
kegyhelyeit. Leglátogatottabb hagyom,': 
nyosan Szt. Antal sírja Pádovában, ahol 
évente több mint négymillió zarándok 
fordul meg. Csak ezután következik 
Róma. (M. K

Árnnyá g címmel katolikus 
g y e r m e k ú j s á g jelent meg Buda­
pesten- A havonta megjelenő lap a Ke­
resztény Értelmiségiek Szövetsége kez­
deményezésére létesült és a „Primo Ki­
adóival közös vállalkozás. Főszerkesz­
tője Farkas Olivér, felelős szer­
kesztője C s a n á d Béla. (Cím: 
„Aranyág”, Élőpatak u. 35, Budapest.}

A román hatóságok Nagyvárad újjá- 
rendezése során áthelyezik a város köz­
pontjának egyik ékességét, a Szt. László 
templomot, miután lebontották az egész 
környéket. Ilyen irányú kísérlet már 1964- 
ben történt, de akkor a lakosság tilta­
kozása olyan méreteket öltött, hogy a 
hatóságok elálltak a tervtől. Ennek a 
mostani elképzelésnek is nyilván az a 
célja, hogy eltüntessék ott a magyar és 
keresztény múlt emlékeit.

*
Az NDK evangélikus egyháza levélben 

fordult Erich Honecker államfőhöz, amely­
ben a jelenlegi menekülési hullám magya­
rázatát a régóta esedékes reformok elma­
radásában látja. A levél szövegét szeptem 
bér 10-én, vasárnap az NDK valamennyi 
evangélikus templomában felolvasták, kér­
ve a híveket: ne hagyják el az országot.

Medjuoorjét, a Mostar közelében fek­
vő kis falut 1988-ban több mint egy mil­
lió zarándok kereste fel. A zarándokla­
tokból 100 millió dollár volt az állam be­
vétele, Jugoszlávia idegenforgalmi bevé­
telének 5 %-a. míg Bosznia-Hercegovina 
bevételének 45 %-a. A medjugorjei Má- 
ria-jelenések kérdésében a katolikus 
egyház még nem nyilatkozott.

TERÉZ ANYA ALBÁNIÁBAN

A Nobcl-békedíjas Kalkuttai Teréz 
anya augusztus közepén négynapos „pri­
vát-látogatásra” szülőhazájába, Albáni­
ába érkezett. Tiranában felkereste édes­
anyjának és testvérének sírját, a házat, 
ahol családja albérletben lakott, továb­
bá (kötelezően!) a szocialista albán ál­
lam megalapítója, Enver Hodzsa sír­
emlékét. A tiranai rádió több ízben is, 
három perces adásban, kiemelte Teréz 
anya albán származását és méltatta „em­
berszerető” munkásságát, anélkül azon­
ban, hogy az általa megalapított női 
szerzetesrendről, a „Szeretet Misszioná- 
riusai”-ról említést tettek volna. Ha­
sonlóképpen, amikor Teréz anyát 1979- 
ben a Békedíjjal kitüntették, a hivata­
losan is „ateista állammá” proklamált 
Albánia ezt nem vette tudomásul. ílOC)



1939 október
ÉLETÜNK 5

SZAMOSI JÓZSEF:Virágok a történelemben GYERMEKEKNEK

ÖSMAGYAR TULIPÁN
Magyai virágnak tartjuk a tulipánt, 

népünk is annak tekinti. A magyar pa­
rasztkertek szinte elamardhatatlan dí­
sze. Kézimunkákon, népművészeti-, és 
iparművészeti tárgyakon a „magyaros 
motívum” elsősorban a tulipán, főleg 
mióta magyar romanticizmus lelkesen 
hirdette, hogy a tulipán is annak az ősi 
keleti kincsnek része — amelyhez a 
pentaton is tartozik — s amelyet hon­
foglaló eleink hoztak magukkal ázsiai 
hazájukból, amikor Európában még hí- 
re-hamva sem volt a tulipánnak.

Ám a „magyar tulipán” köré szőtt 
romantikus elmélet, bármennyire tetsze­
tős számunkra, tudományos hitellel egy­
értelműen nem igazolható. Szülőatyja 
ennek a nézetnek a néprajzos Huszka 
József volt, aki „A debreceni cifra­
szűr” című, 1885-ben közzétett cikké­
vel indította cl az „ősmagyar tulipán­
ról” a szenvedélyes vitalavinát. Szám­
talan írás, elmélet látott napvilágot e 
tárgyról, egyesek már a koronázási pa­
láston, azután Árpádházi királyaink 
pénzein, meg Mátyás király reneszánsz 
trónkárpitján is tulipán-motívumot fe­
deztek föl.

Mi hát az igazság ?
Nem kétséges, a tulipán a török ker­

tészet „remeklése”. Egykor a szultánok 
mesebeli kertjeiben pompázott, Euró­
pába csak a 16. század közepe táján ke­
rülhetett. Itteni diadalútja Hollandiából 
idult el. Hamarosan a tulipánhagymát 
éilyra adták-vették, mint a nemesféme­
it. Árfolyamát, ahogy ma a részvé­
tekét, tőzsdén jegyezték. Valóságos tu- 
pánőrület, „tulpománia” támadt, so­

kan egész vagyonukat tulipánhagymába 
fektették. Érthető ha a tulipán meghó­
dította Európát s a barokk kornak már 
legdivatosabb virága. Hozzájárult eh­
hez a 17. században teljében lévő né­
metalföldi piktúra, amelynek egyik új­
donsága s legkedveltebb műfaja a tuli­
pános virágcsendélet lett.

A legrégibb magyar füvészkönyvek- 
ben a tulipán neve nem fordul elő. El­
rí írásos emléke a 17. század negyvenes 
veiből való. Csak ekkor, éspedig Nyu­

git lelől jutott el hozzánk a tulipán, 
igaz, a hódoltsági területeken a törö­
kök nagy virágkultuszt űztek. Evlia 
1 iselebi, a hazánkban sokfelé járt és él­
ményeit lejegyző utazó elragadtatással ír 
i török kertekről, amelyekben a rózsa, 
jácint és nárcisz mellett soha nem hi­
ányzott a tulipán. Óbuda közelében 
egész „tulipán-kertet” látott. Pécsnek — 
írja — „hetven sétálóhelye van, tuli­
pánnal és madárdallal teli”.

Magyar nevezete mind a „tulipán”, 
mind a népiesebben hangzó „tulipánt” 
alakban meghonosodott. Zrínyinél „tuli­
pánt” van, Csokonainál mindkét alak 
előfordul. De az a bizonyos láda min­
iig „tulipántos”, jóllehet ezeken sok- 
zor nincs is tulipán s ahol van, áltálá­

ban ott sem dominál okvetlenül. Bi- 

CSALIT VAGY CSALÉT ?
Megróttak, hogy a múlt számunkban 

közölt „virágos" írásomban az ibolyával 
kapcsolatban Berzsenyi Dániel verséből 
rosszul idéztem: „s tükrét durva csalót 
fedi" — „csalit" helyett! Igaz, iskolai 
könyvekben, a könnyebb érthetőség ked­
véért, többnyire „csalit" olvasható. Hely­
telenül. Mert az idézett időmértékes vers­
sor egy ún. „glykoni sor", amely megkö­
veteli, hogy a 3. ütem első tagja nyoma­
tékos hosszéi szótag legyen. Csalit helyett 
ezért áll a szokatlan csalót. Ez tehát nem 
tévedés, nem is sajtóhiba, Berzsenyi irta 

Sz.

zonysagul: a régi magyar szűcsrajz- 
könyveknek nem a tulipán, hanem a ró­
zsa a fő-, mondhatni egyetlen eleme.

Mindez nem változtat ama tényen, 
hogy a tulipán — ha nem is ősi ázsiai 
örökség, ahogy sokan szeretnék látni — 
a magyar népnek egyik legkedvesebb 
virága volt és marad is.

ŐSZIRÓZSA
A székelyek nyelvén „őszike”. A ma­

gyar falusi kertek és temetők elmarad­
hatatlan, kedves virága. Emlékezetes 
szerepet játszott történelmünkben is. 
1918. október 31 -én forradalom tört ki 
Budapesten, miután a sebtiben megala­
kult „Nemzeti Tanács” az olasz front­
ról hazaözönlő katonákhoz proklamá- 
ciot intézett, amelyben az engedelmes­
ség megtagadására szólította fel őket. A 
katonák erre sapkájukhoz és puskájuk 
csövébe őszirózsát tűztek. Ezért és így 
került a magyar történelembe a nem ép­
pen dicsőséges „őszirózsás forradalom”.

Többször találkozunk őszirózsával az 
érzelmes magyar nótákban is. Juhász 
Gyula ifjú költőként írta:

Hűen, némán borulsz majd síromra, 
őszi rózsa, fehér őszi rózsa.

PÜNKÖSDI RÓZSA
„Nincsen rózsa tövis nélkül” — tart­

ja a népi szólás-mondás. De persze hogy 
van! Mindnyájan ismerjük a pompás, 
leggyakrabban pirosban lángoló pün­
kösdi rózsát. Azon pedig csakugyan nin­
csen tövis. Virágunkat — tudományos 
nevén Paeonia — a régi magyar füvész- 
könyvek csak „í>rtzsrtrózsci”-ként, illet­
ve ennek változataiként, mint hasi ró­
zsa, basa rózsa ismerték és kezdetben

GYÜMÖLCSÖS ŐSZ...
Gyümölcsös ősz, te vérző, koszorús, 
én hódolója vagyok a gyümölcsnek. 
Szeretem a virágok táncait, 
de az érett gyümölcs mély szava bölcsebb. 
Ö már a cél, a szín, a hervadás, 
nyarak alusznak benne, cukrok ize, 
remény, öröm, valóvá semmisítve, 
ö már a végy, az állomás, a nász.

Kosztolányi Dezső

csak mint gyógynövényt becsülték. Ve- 
szelszky Antal 1798-ban kiadott köny­
vében nem minden irónia nélkül ítéli el a 
basarózsa babonás alkalmazását. „Sokan 
hiszik — olvashatjuk nála — hogy ha 
magvaiból li-öt mézes vízben megisz­
nak, használ az éjjeli nehézségek, vagy 
amint mondják tudatlanul es esztelenül, 
a boszorkány-nyomások ellen; — kő le­
gyen a (ülőkben. Jaj, rossz világ: sötét­
ség, nem világ!” — Nem éppen hízelgő 
szavak!

Maga a pünkösdi rózsa elnevezés né­
met hatásra született. Német füvész- 
könyvek ugyanis a paeoniát már a 16. 
században Pfingstrose néven jegyzik, 
ennek a hű fordítása a „pünkösdrózsa”, 
így lopta be magát a köznyelvbe. De 
azért a magyar fülnek oly kedves „ba­
zsarózsa” sem tűnt el egészen, bár egy­
re ritkábban hallat magáról. Népda­
lainkból is a régi bazsarózsát, sajnos, 
szinte teljesen kiszorította a pünkösdi 
rózsa.

AMIKOR HARCI JELVÉNY 
VOLT A TULIPÁN

A tulipánhoz félmúlt történelmünk­
nek egy jellemző politikai „kalandja 
fűződik. Századunk első évtizedében, 
egész pontosan 1906 elején, a rosszem­
lékű „darabont-kormány” idején, az ak­
kori áldatlan és meddő belpolitikai cse-

Kedves Testvérkéim, 
borzasztó dologra jöttem rá! Képzel­
jétek, becsaptalak benneteket! Július­
augusztusban. no meg szeptemberben is, 
hiába lestétek az atyát a szószéken, 
nem azt az evangéliumot olvasta fel, 
amiről én írtam nektek. Kérlek, ne ha­
ragudjatok érte! Nagyon siettem és va­
lahogy összekevertem a B meg a C év 
szövegeit. Mert tudjátok, a liturgikusok, 
akik megszabják azt, hogy milyen le­
gyen a szentmise meg a többi egyházi 
szertartás, milyen ima meg szentírási

szöveg legyen benne, stb„ a négy evan­
géliumot 3 évre osztották fel. így a va­
sárnapi szentmisében — nagy vonalak­
ban — 3 évenként mind a négy evan­
géliumot hallhatjuk. Az A évben Máté, 
a B évben Márk meg János, a C évben 
Lukács evangéliuma van soron. Most a 
C évben vagyunk, tehát Lukács evangé­
lista a soros. De én nektek július- augusz­
tus hónapra Márk és János evangéliu­
mát vettem, szeptemberben pedig Már­
két, mindkettőt a B évből. De nem baj, 
ugye ? Hiszen nagyon fontos dolgot 
beszéltünk meg, igaz ? Ráadásul kima­
radt a szöveg elején egy sor, így aztán 
teljes lett a kavar!

No, de térjünk vissza az evangéli-

tepaték kísérőjeként indult el az ún. 
„tulipán-mozgalom”, célja szerint az 
osztrák kereskedelem és ipari cikkek ki­
szorítására. Hasonló volt ez Kossuth 
„védegyleti” harcához. Mindkettő: 
„Csak honi cikket vásárolj I” jelszóval 
indult rohamra. „Halálfiai” című, árul­
kodóan önéletrajzi jellegű regényében 
Babits Mihály írja erről: „... épp eb­
ben az észtedéiben {1906) hősi lángok 
gyúltak Kárpátoktól Adriáig, nemzeti 
ellenállás hevítgette a kuruc kedélyeket, 
apró tulipánok nyíltak a gomblyukak­
ban, mint harci jelvények”. — Nekem 
még anyám mesélt arról, hogy Kecske­
métet, „a legmagyarabb várost” való­
ságos tulipán-láz kerítette hatalmába, 
kicsiket, nagyokat egyaránt. De — a- 
hogy ez lenni szokott Hunniában, — 
amilyen gyorsan jött, olyan gyorsan 
tűnt el. Hamarosan kiderült, hogy a tu- 
lipán-dömping is csak Bécs malmára 
hajtotta a vizet. Állítólag a nemzeti el­
lenállás szimbólumát, a tulipán-jelvé­
nyeket is Becsben gyártották! Akárhogy 
is: hamvába holt mozgalom volt — mint 
annyi sok hazafiúi fölbuzdulás — ku- 
rucos lángolás. Elszállt, mint a füst. 
Pernyéje se maradt. EB 

uniókra! Október 15-én, a C évben — 
vagyis az idén — az evangélium tíz lep- 
rásról szól. Tudjátok, ez egy nagyon 
csúnya betegség. Európában már nem 
fordul elő: kigyógyították, de elmara­
dottabb részeken még nagyon sok lep­
rás beteg van. Sok-sok misszionárius 
meg apáca külön telepeken ápolták ő- 
ket. mert a betegség ragályos. Sokan az 
ápolók közül meg is fertőződtek. P. Da- 
mian Devcuster 1889-ben halt meg lep­
rában, Hawaii szigetén, ápoltjai között. 
Az egyház szentté avatta. De ma már 
gyógyítani tudják a leprát is. Okos 
emberek kiszámították, hogy minden 
leprás meggyógyításához elég lenne egy 
harci repülőgép ára — de hol van az 
az állam, amely lemond egy harci re­
pülőgépről, néhány nyomorult beteg 
ember javára ?

Ez a betegség régen, Krisztus Urunk 
idejében veszedelmes betegség volt. A 
megbetegedetteknek el kellett hagynia 
családját, lakását és a pusztában kellett 
laknia, a többi leprással. Koldulni jöt­
tek csak az emberek közé, de mindig 
csengőt kellett magukkal hordaniuk, 
hogy az embereket figyelmeztessék: ne 
közeledjetek!

Jézus egyik vándorútja során tíz 
ilyen leprás férfival találkozott. A 
Szentírás azt is megmondja, hol: Gali- 
lea és Szamaria határán. Szamaria tar­
tománynak lakóit a zsidók nagyon meg­
vetették, mert a szamariaiak nem jártak 
a jeruzsálemi templomba, hanem egy 
hegyen építettek maguknak egy temp­
lomot és ott imádkoztak. Vagyis elsza­
kadtak az „igaz hit”-től. Ma úgy mon­
danánk: „szektások” lettek.

Nos, ez a tíz leprás férfi találkozott 
Jézussal. Ahogy elő van írva számukra, 
már messze megálltak és hangosan kiált­
va könyörögtek: „Jézus, Mester, könyö­
rülj rajtunk!” Jézus meghallgatta kéré­
süket. Elküldte őket a papokhoz (csak 
a papok állapíthatták meg a gyógyulást 
és vehették vissza a volt leprást az em­
berek közösségébe) — és képzeljétek, 
útközben odamenct megtisztultak, eltűn­
tek róluk a lepra jelei, a rettenetes csú­
nya sebek! Kilenc leprás ujjongva szét­
szaladt, haza az övéikhez — de egy, 
egy szamaritánus, visszatért Jézushoz és 
lcborulva köszönetét mondott neki a 
gyógyulásért. Jézus örült is, meg szo­
morú volt, örült, mert legalább egynek 
eszébe jutott köszönetét mondani. És 
szomorú volt, mert a kilenc másik, akik­
nek nem jutott eszébe hálálkodni, igaz­
hitű zsidó volt, az igaz Isten fia, a visz- 
szajött pedig „leszakadt”.

Azt tudjátok, hogy a Szentírás nem 
csak történet, hanem a célja a tanítás 
is. Jézus azon keresztül akarja nekünk 
megmutatni, milyen az Isten elképze- 
! 'se az igaz keresztényről. Mit gondol­
tok, mit akart nekünk Jézus ezzel a tör­
ténettel mondani ? Szerintem kettőt.

Az egyik az, hogy ha bajban vagyunk, 
nagyon könnyen fordulunk Istenhez, 
segítséget kérve. De vajon hány ember­
nek jut eszébe köszönetét mondani a ka­
pott jókért ? A kérésünk meghallgatásá­
ért, de az egészségért is, azért, hogy 
eszünk van és tudunk tanulni, hogy 
meg tudjuk különböztetni a rosszat a 
jótól, hogy Isten gyermekei lehetünk, 
hogy . .., hogy ... ! Még azért is hálát 
kell adnunk, amikor valami nem sike­
rül, vagy másként sikerül, mint ahogy 
mi kértük, mert Istennek azzal is ter­
ve van és azt is a javunkra tudja és 
akarja fordítani . ..

Legyetek hálás szívűek, Testvérkéim!
A másik, amit szerintem a mi Urunk 

(Folytatás a 6. oldalon)
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Cserkészélet KONYVESPOLC

PAX TING TÁBOR
Idén ünnepelte a külföldi .és hazai ma­

gyar cserkészet annak az egyedülálló ese­
ménynek ötvenedik évfordulóját, amely 
1939-ben, tíz nappal a II. világháború ki­
törése előtt zajlott le Gödöllőn. A PAX 
TING táborról van szó, az első és egyet­
len leánycserkész világtalálkozóról, ame­
lyet a csekészmozgalcm megalapítója, Ba- 
den Powell nyitott meg. Azért esett a vá­
lasztás Magyarországra e jamboree szín­
helyéül, mert egyrészt 1933-ban a magyar 
cserkészek kitűnőre vizsgáztak vendéglá­
tás, szervezés dolgában. Ezenkívül a Ma­
gyar Cserkészleány Szövetség szinte pá­
ratlan életéről tanúskodott. Az első leány­
cserkész csapatok 1919-ben alakultak Ma­
gyarországon, de nyolc év múlva, 1927- 
ben már több mint ötezer tagja volt a sző 
vétségnek, a világháború kitörésekor pe­
dig 12 700 magyar cserkészieányt szám­
lált tagjai sorában a Szövetség, 285 csa­
patban.

A Gödöllőn megrendezett PAX TING 
nevű leányjamboree emlékére mind Ame­
rikában (Fillmore, Sík Sándor Cserkész­
park, 1989. július 2—9.), mind Európában 
(Kastl-Mennersberg, július 26 — augusztus
6.)  jubileumi tábort rendeztek. Az euró­
pai táborozáson igen nagy számban (65-en) 
vettek részt a magyarországi, újjáéledő 
cserkészet képviselői, akik nemcsak emlé­
kezni jöttek, hanem módszereket, anyagot 
tanulni és gyűjteni, hogy a régi alapokon 
tudják újra kezdeni a cserkészmunkát. Az 
egyes altáborokat a magyar leánycserké­
szet történetében szerepet játszó szemé­
lyekről, vagy helyekről (Tahi, Párád, Gö­
döllő, Alcsút stb.) nevezték el. A tábor ál­
talános tapasztalata így foglalható össze: 
a hazai és külföldi magyar cserkészek köl­
csönösen megajándékozták egymást. A kül­
földiek hosszabb cserkészmúltja, nagyobb 
tapasztalata, kialakult, korszerűbb mód­
szerei sok segítséget nyújtottak a hazaiak­
nak, akik viszont lelkesedésükkel, hibát­
lan magyar beszédükkel, az egyszerű meg­
oldásokra hajló igényeikkel adtak jópél­
dát a külföldi magyar cserkészeknek.

VK-TÁBOR GRÁC MELLETT
Ugyancsak e nyáron rendezett a küllői 

di magyar cserkészet vezetőképző tábort 
Ausztriában, a Grác melletti Eibisbergen 
(július 26 — augusztus 5.) Nyugat-Európá- 
ban még ilyen nagylétszámú VK tábor 
nem volt. A résztvevő 196 oktató és je­
lölt között 61 magyarországi fiatal veze­
tőt képeztek ki. Mind 30 éven aluliak vol­
tak, vagyis a jövő nemzedékének vezetői. 
Nem akárki vehetett részt ezen a táboron. 
Többszörös próbákat kellett kiállniuk a 
jelentkezőknek mind cserkészismeretek, 
mind a magyar irodalom, történelem és 
földrajz területén. Többszöri írásbeli, szó­
beli és gyakorlati vizsgán választották ki 
azokat, akikre a jövő nemzedék (a jövő év­

(Folytatás az 5. oldalról) 
üzen nekünk, az, hogy senkit ne ítéljünk 
el, senkit ne tartsunk rossznak addig, 
míg a rosszasága be nem bizonyosodik. 
Szeptember 30-án is ilyesmi van az 
evangéliumban; nem a tisztelt, istenes­
nek látszó gőgös, farizeus, hanem a 
mindenki által megvetett, „bűnös”, de 
alázatos vámos az, akit mi Urunk ma­
gáénak vall. És ebben az előbbi törté­
netben is a zsidóktól megvetett szama­
ritánus az, akinek a szívében él a hála. ..

Ki tudja, mi él az emberek szívében, 
ki tudja, ki igazán milyen Isten előtt ? 
Van egy indián ima: „Nagy Szellem, 
segíts, hogy senkiről ne mondjak ítéle­
tet, arnígy egy fél hold idejéig nem jár­
tam a mokasszinjában!” Vagy egy má­
sik, azt hiszem arab közmondás lehet: 
. .. amíg egy véka sót együtt meg nem 
ettetek! Vagyis: ne mondjatok senkiről 
ítéletet, Testvérkéim, míg igazán meg 
nem ismeritek! És ki tudja a másikat 
igazán megismerni, ki tudja igazán, mi 
lakik a másik szívében? Egyedül a szí­
veket, veséket vizsgáló Isten!

összefoglalva: Legyetek hálásak a mi 
Urunknak, Atyánknak, Testvérkéim — 
s ne mondjatok senkiről — ha lehet, 
soha — rosszat! Julika néni (Bécsböl)

ezred!) fiataljait bízzák. Így a tábor szín­
vonala kielégítően magas volt, a lelkese­
dést és vidám hangulatot még a meglehe­
tősen zord idő sem tudta lelohasztani. A 
vezetőképzésre olyan nagy az igény, külö­
nösen az újjáalakuló hazai csapatoknál, 
hogy felmerült a gondolat: a szokástól el­
térően nemcsak két év -múlva rendezik 
meg a vezetőképzőt, hanem talán már jö­
vőre is. Ugyancsak kitudódott az. a tény 
is, hogy egy esetleges európai tisztképző 
táborra sokkal többen eljutnának, mint 
Amerikába. Idén ugyanis a külföldi ma­
gyar cserkészet igen komoly áldozatok árán 
22 hazai cserkésztisztet képzett ki Ame­
rikában.

ISTEN ÉLTESSEN GYURKÁBA I
Végül, de nem utolsó sorban szeretettel 

köszöntjük az Európai Cserkészkerület 
volt parancsnokát, Kölley Györgyöt, köz­
ismert nővén Gyurkabát, aki szeptember 
29-én töltötte be 70. életévét. Isten adjon 
neki vidám lelkületet, egészséget, hogy írá­
saival, jópéldájával továbbra is javára le­
hessen a magyar fiataloknak, akik szolgá­
latára szentelte egész életét.

Szürke Medve

Hírek - események
A tekintélyes Gallup Intézet reprezen­

tatív felmérést végzett 13 nyugat-euró­
pai országban a lakosság vallási meg­
győződését és a keresztény erkölcsi ér­
tékek szerepét vizsgálva. Felmérésük 
szerint a nyugat-európaiak 73 százaléka 
hisz Istenben. A személyes Istenben a 
Szentirás értelmében azonban csupán 
32 százalék hisz. Vallásosnak mondta 
magát 62 százalék és 5 százalék vallotta 
magát meggyőzödéses ateistának. Nyu- 
gat-Európa népességének 54 százaléka 
katolikus, 31 százaléka valamelyik pro­
testáns egyház tagja és 12 százaléka 
felekezeten kívüli.

A Jugoszláv állam 1988-ban 100 millió 
dollár bevételhez jutott Medjugorjéban. Ez 
45"/«-a a Bosznia-Hercgovina tagköztársa­
ság turizmusból származó jövedelmének. 
Idén előzetes számítások szerint eléri a 
150 millió dollárt. Főleg az Amerikai Egye­
sült Államokból és Nyugat-Európából ke­
resik fel a híressé vált kegyhelyet. Mint 
Ismeretes, az egyház még nem foglalt ál­
lást a medjugorjei Mária jelenésekkel kap­
csolatban.

*
A nyugatnémet egyházi sajtó sűrűn 

foglalkozik a vallás szovjetunióbeli hely­
zetével. Arra a kérdésre, vajon a terve­
zett új vallásügyi törvény véget vet-e a 
szovjet vallásüldözésnek, a hildesheimi 
egyházmegyei újság legutóbbi számának 
cikke így válaszol: ,,Már Sztálin is lé­
legzetvételhez juttatta az egyházakat, a- 
mikor a 2. világháború idején szüksége 
volt a keresztények támogatására. Lehet, 
hogy Gorbacsov reformkísérleteit is ha­
sonló szándék vezeti. Egyelőre tisztá­
zatlan, munkatársai megértették-e, hogy 
a peresztrojka nem sikerülhet az egyhá­
zak igazi szabad működésének biztosí­
tása nélkül. Belátásukat azon lehet majd 
lemérni, milyen mértékben érvényesül a 
vallásszabadság a legalsó szinten. Cél­
szerű arra figyelni, vajon az ukrán gö­
rögkatolikus egyház kiszabadul-e végre 
az illegalitásból. A szovjetunióbeli egy­
házak szabadságának fejlődése nem­
utolsó sorban a nyugati közvélemény 
kritikus figyelmétől is függ."

*
Lapzártakor érkezett hozzánk a hír, 

hogy Kalkuttai Teréz anyát 
szívelégtelenség miatt kórházba kellett 
szállítani. Az orvosok szívritmus-szabá­
lyozóval látták el a most 79 éves Teréz 
anyát, akinek a Szentatyán kívül, többek 
között Bush az Egyesült Államok elnöke 
és Riszkov szovjet miniszterelnök is táv­
iratilag kívánt jobbulást.

GOSZTONYI PÉTER: „FÖLTÁMADOTT 
A TENGER.. 1965". Herp-kiadás, Mün­
chen 1989. 248 szövegoldal és 14 oldal 
képmelléklet.

/Íz ismert berni hadtörténész, Gosz- 
tonyi Péter most megjelent munkája „A 
Magyar Forradalom Története — 1956” 
című, az Újváry-Griff kiadó gondozá­
sában 1981 -ben napvilágot látott köny­
vének „második átdolgozott és bővített 
kiadása”. Magától értetődően a bőví­
tés az utóbbi években föllelt és fölkuta­
tott adatokra vonatkozik, másrészt a 
forradalom egy-egy epizódjának széle­
sebb elmondására. Legtöbb újdonságot 
az utolsó fejezet: az. „ötvenhat mérle­
ge” —, illetve a Függelékben közzétett 
adatok és a forradalmat követő meg­
torlás áldozatainak névsora nyújt. Ezek 
csakugyan értékes kiegészítések. Gosz- 
tonyi átfogalmazott néhol (Nem min­
dig szerencsésen!) és rövidített is olyan 
helyeken, ahol nem kellett volna. Mert 
mire véljem, hogy pl. a Mindszenty prí-

A másfél millió katolikust számláló Szlo­
véniában tavaly a gyermekek 60 “/o-át ke­
resztelték meg, a házasságok mintegy le­
iét kötötték templomban, a temetések 75 
"/u-a volt egyházi temetés. Idén 34. új pa­
pot szenteltek és 90 a papnövendékak 
száma.

AZ AUSCHWITZI APÁCA-KOLOSTOR 
ÜGYE

Az Auschwitz-i koncentrációs tábor 
közvetlen közelébe telepített kármelita 
apáca-kolostor körül kirobbant ellentét 
kapcsán, most Macharski bíboros, krak­
kói érsek, akinek egyházmegyéje terüle­
tén Auschwitz fekszik, nyilatkozatot 
tett közzé. Ebben válaszol azokra a vá­
dakra, amelyek szószegéssel vádolják, 
mert nem tartotta be a két évvel ez­
előtt Ganfben a zsidó szervezetekkel 
kötött megállapodást a kármelita apá­
cák áttelepítésére egy távolabb építen­
dő központba.

„Reméltem — hangzik a krakkói ér­
sek nyilatkozata — hogy ezt a nehéz 
problémát, amelyet nyugati zsidó körök 
vetettek fel, megoldhatjuk azzal, hogy 
Auschwitzban megépítünk egy informá­
ciós, nevelési, találkozási és imaközpon­
tot (...) A központ megvalósítása ké­
sik, mert a rövid határidő betartása le­
hetetlennek bizonyult. Ez a tény bizo­
nyos nyugati zsidó körökben erőszakos 
kampányt váltott ki. Vádak és befeke- 
títések követték egymást és Auschwitz­
ban nemcsak szóbeli, hanem tényleges 
támadásra is sor került. Megsértve a nő­
véreknek kijáró tiszteletet, emberi és ke­
resztény méltóságukat, megzavarták azt 
a békét, amelyhez joguk van, nem tar­
tották tiszteletben a keresztény meg­
győződést, a hit és kegyelet jelképeit, a 
mi kívánságainkat és terveinket egyol­
dalúan mutatták be és értelmezték, 
rosszhiszeműnek ítélve minket. Ami a 
kolostorba való betörést és birtokba vé­
telének szándékát illeti, csak egyetlen 
hangot hallottam, amely mérsékletre in­
tett, és ez a lengyel zsidó szervezet volt 
(...) Az agresszivitás és nyugtalanság 
légkörében nem lehet létrehozni olyan 
helyet, amelyet a kölcsönös tiszteletnek 
szentelünk (. ..) Az Egyház, az evan­
gélium szellemétől vezetve fájlalja az 
antiszemitizmus minden megnyilvánulá­
sát. M®st, hogy közeledik a 2. világhá­
ború kitörésének 50. évfordulója, foko­
zottabb buzgósággal kérjük a békét Is­
tentől, mert azt egyedül Ö adhatja 
meg,” (VR„ KNA) 

mást rehabilitáló és „Nagy Imre minisz­
terelnök” aláírást! nyilatkozat, amely az 
alapkiadás 112. oldalán, Mindszenty 
bíboros képe alatt olvasható, a mostani 
„javított és bővített” kiadásból kima­
radt! Mi oka lehetett a szerzőnek, hogy 
ezt a fontos dokumentumot elhagyja ? 
Talán a rehabilitáló szöveg jóindulatú 
vagy otromba hamisítás lenne, azaz 
„miniszterelnöki minőségében” Nagy 
Imre sohasem rehabilitálta a prímást f 
Akárhogy is, Gosztonyinak tisztáznia 
kellett volna, amennyiben magát nem 
felületes zsurnalisztának, hanem törté­
nésznek tartja.

Minthogy értékes, fontos kiadványról 
van szó, nem hallgathatok el néhány 
észrevételt, amely az igényesebb olvasót 
bosszantja. Tehát: az átdolgozásnál egy 
irodalmi lektor közreműködése sokat 
használt volna a könyvnek, nyelvhe­
lyességi szempontból bizonyosan. A 
mintegy száz sajtóhiba (köztük személy­
nevek és idegen szavak helytelen írása) 
a korrektor lelkén szárad. Egyébként 
szép a nyomdai kivitelezés, a borító 
különösen. A lelkes és szívből jövő beve­
zetést Buzády Tibor írta.

Szamosi József
A könyv ára 38.— I)M. Előre fizetve 

megrendelhető: Druck Herp, Tengstr. 35. 
D-8000 München 40.

A NEKCSEI - BIBLIA. Helikon Kiadó. 
Budapest. 236 + 40 oldal.

A washingtoni Kongresszusi Könyv­
tár ékessége, büszkesége - Nekcsei De­
meter, Károly Róbert király tárnok­
mesterének Bibliája. A tárnokmester kö­
zel negyedévszázadon át intézte, vezette 
az ország gazdaságpolitikáját; elsősor­
ban neki köszönhető a sikeres pénzügyi 
reform megtervezése és kivitelezése. Az 
egyidejű adatok szerint kiváló ember le­
hetett: városalapító, a pápai udvarban 
is jól ismert befolyásos politikus, aki 
nem az anyagi javak megszerzésében 
látta élete célját. Miután egy súlyos be­
tegségéből felgyógyult, hálából, való­
színűleg a XIV. században rendkívüli 
módon kedvelt pálosok csatári kolosto­
rának temploma számára készíttette — 
talán Bolognában — ezt a kódexet. A 
kétkötetes Biblia 1492 oldalából a Heli­
kon kiválasztotta a 108 legszebbet és leg­
díszesebbet. És most előttünk fekszik „a 
magyar lovagkor e leggazdagabb díszí­
tett kódexe”. Mint annyi sok más nem­
zeti kincsünk, ennek sorsa is ma már 
szinte kifürkészhetetlen. Annyi bizo­
nyosnak látszik, hogy a XVI. század­
ban Ferdinánd király egyik konstanti­
nápolyi diplomatájának, Zulamnak bir­
tokában volt. 1873-ban pedig a Kong­
resszusi Könyvtár vette meg 200 fontért 
Henry Parkins angol könyvgyiíjtő 
könyvtárának elárverezésén.

Miként Dara J. Pratt, a Kongresszusi 
Könyvtár igazgatója írja, ....... a Nek-
csei-Biblia eredeti szépségében tündök- 
lik, mindössze az első kötet két-három 
lapját viselte meg az elmúlt hat és fél 
évszázad”. A színek pazar pompája 
gyönyörködteti szemünket: aranyfüsttel, 
mennyei kékkel és fénylő vörössel fes­
tett miniatúrák az Ó- és Újszövetség 
szövegét, valamint egynéhány szentnek 
életét illusztrálják. A díszítések és a ké­
pek szépségét szavakkal visszaadni szin­
te lehetetlen. Szépségük imára indít és 
művészi élvezetet nyújt.

A kísérő tanulmányok és képmagya­
rázatok Dercsényi Dezső, Wehli Tünde 
és Levárdy Ferenc tollából valók. A 
Nekcsei-Biblia hasonmás kiadása min­
den szépet kedvelő magyar ember 
könyvtárának díszére válik.

Jákli István
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Budapest-Párizs — gyalog
EGY KÜLÖNÖS ZARÁNDOKLAT TÖRTÉNETE

Augusztus 20-ún egy ökumenikus isten­
tiszteleten kél oidilyi zarándokot foga­
dott Párizs magyarsága: Juhos Gábort és 
Okos Mártont. Az 1680 kun-e; utat gyalog 
tették m:. .. Céljuk az volt, hogy a közvé­
lemény figyelmét felkeltsek a Romániában 
uralkodó állapotokra, különösen az erdé­
lyi ma,"-, arság tragikus helyzetire.

A két erdélyi vándor Párizsban

Okcs Mérten Kalotaszuntkirályon szüle­
tett, református vallásit, 23 éves techni­
kus. Kolozsvárott a románnyelvű szakkö­
zépiskolában saját bőréit tapasztalhatta a 
magyarokkal való bánásmódot.

Juhos Gábor Székelyhidán született, gya­
korló katolikus, 24 éves, ö is technikus, él­
sportoló. Felesége lélágról román, ennek el 
lenére állandóan zaklatták, házkutatást is 
tartottak nála. Feleségével, kisgyermeké­
vel február óta él Magyarországon.

Márton és Gábor, mint a Kálvin-tári re­
formátus vendégszoba lakói ismerték meg 
egymást. Itt olvastak a Francia Forrada­
lom 200 éves évfordulójával kapcsolatos 
ünnepségsorozatról, amelyre az elnyomott 
népek képviselőit is vártáik. Mindketten ta­
lálva és meghívottnak érezték magukat. 
Nagynehezen sikerült vízumot kapniok és 
ahogy annakidején II. Rákóczi Fci’inc Kár­
pátalján kibontotta a kuruc zászlókat, úgy

AUSZTRIA
Linz: Bad Kreuzenben június 16-án meg­

keresztelték Horváth Sylviát, II. János és 
Sebők Judit leányát. — Ugyanott június 
23-án Jurkovics Zsuzsannát, J. Sándor és 
Soós Judit leányát. — Július 8-án Bécsben, 
a XIV. kerületi Szent Anna plébániatemp­
lomban megkeresztelték Suchy Sebestyént, 
S. Ágoston és Koteczki Erika fiát. A Bad 
Kreuzen-i kápolnában kötött esküvőjük fe­
lejthetetlen nyomot hagyott a szülők lel­
kében. Ott ígérték meg, hogy elfogadják a 
gyermekeket és azokat Krisztusnak és az 
Egyháznak törvényei szerint nevelik. ígé­
retüket megújították a keresztelés alkal­
mával. A szülők vallásos lelkülete vala­
mint a nagyszülők ragaszkodása szent hi­
tükhöz, bíztató jelek arra nézve hogy a 
megkeresztelt Krisztus Urunk útján indul 
majd az életbe. — A Magyar Otthon ká­
polnájában július 19-én megkeresztelték 
Varga Alexandra Edit Almát, V. Ferenc és 
Németh Edit leányát. — Ugyanott keresz­
telték augusztus 13-án Lázár Izabella Má­
riát, L. Mihály és Kristály Gizella leányát. 
Szentségekhez járulással is megerősítették 
a székelyföldről származó szülők, hogy szü­
lőföldjüktől távol is szent hitükhöz hű­
ségben nevelik majd a gyermeküket.

Halálozás: Berezvai István honfitársunk 
(Wimmerstr. 56) elhunyt. — Ugyancsak 
elhalálozott Ormai Veronika nyugdíjas 
honfitársnönk (Sonnenpromenade 50). Min­
dig készséggel állt becsületes munkájával 
az Egyház szolgálatára. Nyolcvan évet élt. 
Msgr. Balogh Vince plébános temette jú­
lius 27-én a St. Martin-i temetőben.. — 
Megemlékezünk még Blazsekovics Julian­
na honfitársnőnk haláláról (Wels, Ungarn- 
gasse 21). — Nyugodjanak békében!

NÉMETORSZÁG
Hildesheimi egyházmegye: Halottaink: 

Sztehló Erzsébet, augusztus 16-án Hanno­
verben, 80 éves korában elhunyt. Urná­
ját Kalocsán helyezik örök nyugalomra. 
Sztehlóné, P. Mócsy Imre SJ nővére volt. 
Sokat segített Magyarországon neki és 
rendtársainak az 1956 előtti nehéz idők­
ben. Utána meg itt lett a német és a ma­
gyar társadalomban a kedvelt központ, 
sokak „Mamsikája". Nyugodjék békében!

Breznicky István, 60 éves korában, szep­
tember 2-án, Wolfsburg/Wahrstedten-ben 
elhunyt. Ugyanott temették el megbecsült 
részvéttel. Emlékét kegyelettel őrizzük. 

ők, június 4 én, a budapesti Rákóczi szo­
bornál kitűzték hátizsákjukra a magyar 
zászlót és „Cum Deo pro patria el liber­
tate" jelszóval indultak missziós útjukra. 
Naponta 40—45 km-t gyalogoltak, küsz­
ködve az időjárás szeszélyeivel, Útszélen 
sátorban, pajtákban, plébániákon és ven­
dégszerető magyaroknál aludtak.

Útjuk München, Heidenheím és Stutt­
garton át vezetett Strasbourgba. Itt kész 
program várt rájuk: fogadta őket az ér­
sek. a polgármester, a protestáns egyház 
vezetője, sőt az Európa Parlament politi­
kai bizottságának elnöke. Az Európa Par­
lamentben épp akkor tanácskozott 70 or­
szág 270 kiküldöttje az emberi jogokról. 
A plénum egyperces tapssal köszönte meg 
a két magyar felszólalását. Erre már a 
francia sajtó és rádió is felfigyelt. Stras- 
bcui'gtól (amely Kolozsvárt választotta 
partnervárosnak!) a hátralévő 500 km-es 
utat már nem ismeretlenül tették meg. 
Útközben leszólították, megkínálták, a vá- 
rcscikban egyházi és világi elöljárók fo­
gadták őket.

Augusztus 13-án érkeztek meg a Notre 
Dante katedráiig bejáratához. Párizsban 
egymást követték a sajtó, rádió és társa­
dalmi fogadások.

Szeptember elsején hagyták el Párizst. 
Ezúttal már vonaton, hogy sikeres misz 
sziójukat befejezve, Svájcon át térjenek 
vtssua mindnyájunk közös hazájába. Ma­
gyarországra.

Molnár Ottó káplán (Párizs)

MEGHÍVÓ

Az 1956-os forradalom és szabadságharc 
emlékünnepélye

október 22-én, vasárnap, 17 órakor lesz 
az Anton Fingerle Bildungszentrum 

(Schlierseestr. 47, 8000 München 90)
előadótermében.

Közreműködnek: Basilidesz Barna szín­
művész, a Burg Kastl-i gimnázium ének­
kara. Az ünnepi beszédet Detre György 
mondja.

München; a keresztség szentségében ré­
szesültek: 1989. június 18-án, Horváth Alex 
Adám Almos, H. Iván Gyula és H. Mária 
fia. — Június 25-én, Érc! Jes’sica Anna, 
É. Zoltán József és E. Anna leánya. — Jú­
lius 17-én, Jenéi Gábriel, J. Gyula kisfia. 
Újvári Norman, Ú. Ferenc és Ü. Klára fia. 
Varsa Thomas Stefan, V. Csaba János és 
Mendly Veronika Ilona fia. — Vinczc Fló­
rian Robin, V. Sándor Zoltán és V. Emese 
fia. — Augusztus 27-én: Hemper Bettina 
Veronika, H. Roland és H. Éva leánya. — 
Iluszka Viktória, H. Gyula és II. Györgyi 
leánya.

Házasságot kötöttek: 1989. július 8-án: 
Schneider Hans-Rudolf és Földes Beatrix 
Mária. — Augusztus 18-án: Bcrtusch Ste­
fan és Bornyász Gabriella. — Augusztus 
27-én: Iluszka Gyula és Szaszkó Györgyi.

Halottunk: Csonth András, június 9-én, 
egyhónapos korában elhunyt. Temették jú­
nius 12-én Unterhachingban. Kívánjuk a 
szülőknek nagy fájdalmukban Isten vi­
gasztalását.

IN MEMÓRIÁM
Az olaszországi Garda-tó melletti Piave 

di Tremosine-ben, augusztus 4-én, 70 éves 
korában elhunyt Illyés Elemér, 
esszé- és tanulmányíró. Erdélyben, a Há­
romszék! Torján született, a kolozsvári 
egyetem jogi karán doktorált. 1945-ben 
Brazíliába vándorolt ki, ahol fizikai mun­
kásként kereste kenyerét. Európába visZ- 
szatérve előbb Portugáliában, majd Nyu- 
gat-Németországban, végül Olaszországban 
telepedett le. Legfontosabb müve a romá­
niai magyarság történetével, társadalmi és 
művelődési viszonyaival foglalkozó „Er­
délyi változások" (1975). Az erdélyi ma­
gyar kisebbség mai helyzetét feltáró mun­
kái német és angol nyelven is napvilágot 
látták. Hasonmás kiadásban adta közre 
Orbán Balázs „A Székelyföld leírása" c. 
hatkötetes munkáját és kéziratos jegyze­
teit. Illyés Elemér elvesztésével nemcsak 
az emigráció, hanem az egész magyarság 
egy szerény, a világ felé „jóhíriinke.t öreg­
bítő" jeles tudósát gyászolja.

Olvasói levél

„NAGYOBB PÉLDANYSZAMBAN 
MAGYARORSZÁGON"

Az ,,Életiink“-nek immár egy éve va­
gyok rendszeres olvasója. A lap témavá­
lasztásaiban, tartalmában — úgy vélem — 
valóban a nyugat-európai magyar katoli­
cizmus életéről hiteles tájékoztatást ad. E 
meghatározáson azt is értem, hogy az ó- 
hazán kívüli magyarság részben tájékoz­
tatást kap a magyarországi eseményekről, 
de méginkább azt, hogy a magyarországi 
olvasó szerez kiterjedt ismereteket a kül­
földön, elsősorban Nyugat-Európában élő 
katolikus magyarságról, hitéletről, szelle­
méről, problémáiról. Ismeretes az az egy­
re erősödő felismerés és óhaj, hogy az or­
szág újra a civilizált Európa része legyen. 
.4 megvalósításban megítélésem szerint 
— az „Életünk" jelentős szerepet játszhat, 
mégpedig pusztán azzal, ha a jelenleginél 
jóval nagyobb számban lenne jelen Ma­
gyarországon ...

Nagy Ferenc, Budapest.

EGY MONDATBAN
* Új Misszió címmel szép kiállítású 
katolikus folyóirat látott napvilágot 
Miskolcon: minden hónap első szombat­
ján jelenik meg. Főszerkesztője Czo- 
borczy Bence.
G Latin-Amerikában és a Karibi-tér­
ségben 264 katolikus és 46 protestáns-, 
Ázsiában 34 katolikus és 9 protestáns-, 
Afrikában pedig 5 katolikus és 3 pro­
testáns rádióállomás működik.
€1 zl keresztény cigányok világtalál­
kozójára, amelyet augusztus elején tar­
tottak a hollandiai Haarlem-ben, 38 or­
szágból mintegy 25 ezren jöttek össze 
sátortáborba.
G Peking egyetlen, 1986-ban létesült 
női szerzetesházában, a Szent Józsefről 
elnevezett kolostorban hét új novíciát 
vettek fel.
G Németh Miklós miniszterelnök Ca- 
saroli bíboros, vatikáni államtitkárhoz 
írt levelében közölte, hogy a magyar 
kormány kész hivatalos tárgyalásokat 
kezdeni a Vatikánnal való diplomáciai 
kapcsolatok rendezésére.
® 150 magyar orvos és egészségügyi
dolgozó zarándokolt el a burgenlandi 
Németújvárra, hogy tisztelettel adózzon 
a szentéletű magyar orvos, Batthyányi- 
Strattmann László emlékének, akinek 
az ottani ferences templomban van a 
sírja.
G A lengyel katolikus egyház és egyes 
zsidó szervezetek közt az Auschwitz-i 
karmelita kolostor miatt kitört vitával 
kapcsolatos a hír, hogy Glemp bíboros, 
lengyel prímás, lemondta tervezett Egye­
sült Államokbeli látogatását bizonyos 
ottani szervezetek fenyegetései miatt.
G A római Germanicum et Hungari- 
cum (német-magyar kollégium) új rek­
torává P. Götz Werner hannoveri je­
zsuita házfőnököt nevezték ki.
G Meisner bíboros utóda Georg Ster- 
zinszky lett a berlini egyházmegye fő­
pásztori székében, tehát a kettészakított 
Berlin mindkét részének püspöke.
G Magyarország és Izrael felvette a 
diplomáciai kapcsolatot, amely a „hat­
napos” arab-izraeli háborúval szűnt meg. 
G Dr. Gvürki László tartalmas füzetet 
adott ki Körmenden „űr. Batthyány- 
Strattmann László, a hit nagy tanúja” 
címmel a boldoggáavatás előtt álló „sze­
gények orvosáról”.

Ami nem fejezhető ki világosan, 
az nem is érdemli meg, hogy kife­
jezzék.

Francia közmondás

IGAZGATÓI T I T K A R N Ő T K E R E S Ü N K.
Német magyar nyelvtudás, valamint gyors- és gépírás feltétlen szükséges 1

Csúcsfiietés 1 Azonnali kezdés lehetséges 1
Jelentkezés: DR. MELEGHY KG. Telefon: (02202) 1 0000

MEGHÍVÓ
A müncheni Német-Magyar Társaság 
(DUG) 60 éves fennállása alkalmából 
szombaton, 1989. október 28-án, 19.30 
órakor a ..I-Iochschule für Musik" 
nagytermében. (Arcisstr. 12 Mün­
chen 2) alatt KONCERTRE 
hívja meg az érdeklődőket. A ren­
dezvény Dr. h. c. Alfons Goppel, ny. 
miniszterelnök és herceg Ludwig v.

Bayern védnöksége alatt áll.

PROGRAM:
Münchener Kammcrorchester Prof. 

Hans Stadlmair vezetésével W. A. 
Mozart Divertimento D-Dur KV 136 
és Cári Stamitz koncert fuvolára és 
vonószenekarra G-Dur op. 29. Szó­
lista Adorján András.

A Budapesti Opera szólistái: ötvös 
Csilla (szoprán), Rozsos István (te­
nor), Prof. Váradi Katalin zongora­
kíséretében operaáriákat és operett­
dalokat énekelnek. (Bánk bán, Pil­
langó kisasszony, Bajazzók, Don 
Pasquale, Traviata, Csárdáskirálynő, 
Cigánybáró. Marica grófnő ...) 
Moderátor: Peter Machac szerkesztő. 
Jegyek: Költségmegtérítésként 15.— 
DM, az Amtliches Bayerisches Rei- 
sebüro (abr), Neuhauserstr. 9 alatt 
és iskolásoknak, diákoknak 10.— DM 
az esti pénztárnál.

Deutsche-Ungarische Gesellschaft, 
Oberföhringer Str. 40, München 81. 

Telefon: (0 89) 98 37 33.

MEGJELENT 1 MEGJELENT I
Erba Odescalchi Sándor:

XI. INCE. Egy nagy pápa életregénye. 
(Második kiadás.) 

Megrendelhető: Dunai Ákos, 7461 Salinas 
Train Boardman, Ohio 44512, USA. 
Ara: 12.— US $, inkl. postaköltség.

Svédországban: Szöllösi Antal, Box 4062, 
S-127 04 Skarholmcn. 80.— SKr. + portó.

SZAKÁCSOK ! PINCÉREK !
A Keleti tenger partjától 5 km-re 
fekvő kis magyar csárdánkba kere­
sünk tanult, gyakorlott lelkiismere­
tes szakácsot és pincért. Jelenkezhet 
szakmán kívüli is, amennyiben úgy 
érzi, hogy szorgalmával és lelkiis­
meretességével helyt tudna állni. 
Munkaengedély probléma esetleg 
megoldható. PAPRIKA CSÁRDA, 

Telefon: (045 24) 13 90.

APRÓHIRDETÉSEK
A Humboldt TaSchenbuchvcrlag érdekes 

könyveit ajánljuk: Dr. Wilfried von Selz- 
sam: „Das korrekté Testament" (1180 sz. 
zsebkönyv). Gerhard Leipold: „Aktív gégén 
Krebs“ (598. sz. zsk.). Brigitte Karch: Mikro- 
welle-Tips und Rezepte (599 sz. zsk.). Hel­
mut Dietrich: „Arbeitslos, was nun?“ című 
tanácsadóját. A legnagyobb érdeklődésre a 
352 oldalas „Grófié Vornamen- und Ge 
burtstagsbuch" tarthat számot, szerzői a 
Duden-szerkesztőség és Elke Gerr, a ta­
nácsadó sorozat 924. sz. köteteként.

Magyar - német nyelvű fordítások. / For­
dítószolgálat. Okiratok, jogosítványok, bi­
zonyítványok, valamint jogügyletek gyors 
és megbízható, hiteles fordítását vállalja: 
Übersetzungsbüro BLUMMER. Bahn- 
hofstr. 23, 6973 Boxberg-Schweigern. Te­
lefon: (079 30) 25 50.

Herendi porcelánt vennék. Ajánlatokat 
„Privát" jeligére a kiadóba kérek.

Magyarországon élő, 34 éves kertészmér- 
nöknö szeretne egy-két évig külföldön 
munkát vállalni, mint nevelőnö, házvezető­
nő, kertész, gépírónö, vagy gondozó beteg 
mellett. Értek a lovakhoz is. Minden le­
hetőség érdekel. Angol nyelvtudásom alap­
szintű. Szutor Ágnes, H-1023 Budapest, 
Mecset u. 17. 1363-111.

26 éves, diplomás férfi házastársat ke­
res Nyugaton. „Szentségi házasság, keresz­
tény család" jeligére a kiadóba.

Vidám természetű, 170/22. 20 éves müveit 
lány keres házasság céljából magyar szár­
mazású férfit 40 éves korig. Fényképes le­
velekre válaszolok. Jelige: „München".

180 / 90, 52 éves, erősen őszülő, de testben 
és lélekben nagyon fiatalos, budapesti, 
doktorált mérnök, tanár keresi annak a 
kultúrált, 40—47 éves, középmagas hölgy­
nek az ismeretségét, aki tartós afrikai ki­
küldetése idején mindenben társa tudna 
lenni, később pedig szívesen élne idősza­
konként felváltva Magyarországon és „kül­
földön" egyaránt. Válaszokat „Vígkedélyű" 
jeligére a kiadóba kérek.

AJÁNDÉKAUTÖ SZOLGÁLAT!
Ajándékozza meg magyarországi rokonait, 
ismerőseit, az AMT Exp.-Imp. győri telep­
helyén átvehető LADA- és SAMARA tí­
pusú személygépkocsikkal. Színválasztás 

— azonnali átvétel.
0049 (0)6227 5 91 50 

® Győr: 0036 96 11 533 - 79 mellék.
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Mielőtt valahol pénzt befektetne,
invesztáljon először egy objektív, 

szakszerű és diszkrét tanácsadásba!!!
* Hogyan tudnám céltudatosan a 

vagyonomat felépíteni?
* Nehezen megdolgozott pénzéért 

15’/o-os évi kamat (10.000 DM-tól 
Quellensteuerfrei!)

* Szeretne aranyat legálisan 30 n/o-kal 
olcsóbban vásárolni?

* Házépítés? De hogyan?
Irodánk segít problémáinak megoldá­
sában! Hívjon fel bennünket !

KONRAD, 2“ (052 41) 5 90 31
10.00—12.00 és 14.00—16.00 óra között.

T ÉTÉN Y“ Ungarische Spezialitaten 
— Inh.: O. Baycr — 

Krcitmayrstr. 26 - 8000 München 2
Telefon: (0 89) 1 29 63 93 és 4 30 44 98 

3HP- NYITVATARTÁSI IDŐ : 
csütörtökön és pénteken 8.30 —18.00 óráig, 

szombaton 9.00—13.00 óráig.
Somlói juhfark 8.90
Balatoni olaszrizling 1 liter 5.70
Balatoni kékfrankos 1 liter 5.70
Debrői hárslevelű 6.80
Badacsonyi kéknyelű 7.20
Badacsonyi szürkebarát 7.30
Soproni kékfrankos 6.80
Villányi burgundi 7.30
Csopaki rizling 6.80
Zöldszilváni 7.30
Tokaji aszú 4 puttonos 14.50
Tokaji aszú 3 puttonos 12.50
Tokaji szamorodni 10.50
Vilmos körtepálinka 24.50
Kecskeméti1 barackpálinka 27.—
Cseresznyepálinka 24.50
Kosher szilvapálinka 32.—
Beverage Bitters (Unicum) 0.5 liléi' 16.—
Pick szalámi 1 kg 27._
Csabai l kg 25.—
Gyulai 1 kg 23.
Házi kolbász I kg 19.—
Disznósajt 1 kg 12.50
Véres- májas hurka 1 kg 12.50
Tarhonya, kockatészta kg 3.80
Paprika káposztával 0.7 liter 4.90
Paprika káposztával 2 liter 10.50

MAGYAR BOROK, PÁLINKÁK 
NAGY VÁLASZTÉKBAN.

olcsó áron raktárról. Kérje árlistánkat.
JOSEF UDVARHELYI (g (0 911) 35 79 21

Virchowstr. 45. D-8500 Nümberg 10

., INSTITUT MADELEINE “
ön talán nem magányos, de ismerősei kö­
zött bizonyára akad, aki az. Kérjük, adja 
át címünket bizalommal ! Társkeresés, há­
zasság — teljes diszkrécióval! •— Kérje díj­
talan tájékoztatónkat! Grünwalder Str. 22, 
D-8000 München 90. ® (0 89) 69 58 88.

RUPP LASZLÖ hites törvényszéki fordító, 
vállal fordításokat magyarról németre és 
németről magyarra. Goethestr. 32, 8000
München 2.

A HIRDETÉSEK SZÖVEGÉÉRT, STÍLU­
SÁÉRT A SZERKESZTŐSÉG NEM FELEL.

Fényképes magyar levelezési társaság 
keres korhatár nélküli tagokat házasság, 
társasutazás céljából. Kérem írjon az aláb­
bi címre és kérjen részletes felvilágosí­
tást. Dobor Etelka. Frejs vág 10, S-145 71 
Norsborg.

HARGITA P A N ZIO
BECSBEN a Mariahilferstr.-Andreasgasse 
sarkán. Székely faragott bútor berende­
zéssel várja önt egy családias hangulat. 
Szobafoglalás telefonon: 0043/222/96 19 28 
és 932 85 64. A-1070 Wien Andrcasgasse 1/8.

ÉRTÉKES AJÁNDÉK !
Padányi Viktor: 
Történelmi tanulmányok 12.— $
Májusi fagy 10.— $
A nagy tragédia I-II.

szintézis 22.— $
dr. Szilvay Gyula: A magyar és 
testvérnépek őstörténete 12.50 $ 
Ferdinandy Mihály: Ellenszegülök 
(Apám és 3 nemzedéke) 14.— $ 
Fábián József: Budapest a Duna 
gyöngye 9.— $
Baráthosy—Balogh Benedek: 
Sumerok-Szittyák-Östuránok 8.— $ 
Füry Lajos: A bécsi színjáték 
történelmi regény trilógia 22.— $ 
Sziitnyai Zoltán: Még cg a láng 
— korrajz 12.— $
Nyíró József: Néma küzdelem 16.— $
Megrendelhetők: DR.FABÖ LASZLÖ 

22 Haneock Str., San Francisco, 
CA 94114, USA.

Dr. Gosztonyi Pétqr 
FÖLTAMADOTT A TENGER ... 1956
A Magyar Október részletes története 
előre fizetve: 38.— DM, illetve 20 dollár 
A könyv megrendelhető: Druck Herp: 

D-8000 München 40, Tengstrasse 35

DIÓSZEGHY TIBOR, hites tolmács és 
fordító, magyar-német és német-magyar, 
Németországban tanácsadás, állampolgár­
sági és menekültügyi kérdésekben, vala­
mint peres ügyekben segít. Daimler'str. 249, 
D-40-10 Ncuss. Telefon: (021 01) 54 13 17.

válogathat!<
29-51 AACHEN Ó24fÍ73355 I

M. SZERDAY - Metropolitan Buchhandlung

LAKAS MAGYARORSZÁGON I 
Hazatelepülőknek, nyugdíjasoknak, 

üzletembereknek. 
Vezérképviselő Európára és Afrikára 

(kivéve NSZK): 
INTERCOMP, Postfach 439, 

CII-1211 Génévé 1, 2*  (22) 32 39 37

Fejős Ottó: MEGKÖVESEDTEK (1934) 
és ÁTTETSZŐ FÉNY (1986) című verses 
kötetei kaphatók az Életünk kiadóhiva­
talában, kötetenként 21.— DM árban.

Kiadóhivatalunknál kapható könyvek
Mindszenty József: Hirdettem az Igét 

(1944—1975). 300 oldal, vászon­
kötésben $ 10.— DM 20.—

Mi.ndsz-enty Okmánytár: Mindszenty 
harca. 320 old. S 8.— DM 15.-—

Mindszenty József: Esztergom ti 
Prímások városa. 135 oldal.

$ 8.— DM 15.—
Vecsey József: Emlékezés Mindszenty 

bíboros édesanyjára. 255 oldal.
8 8.— DM 15 —

Mindszenty Dokumentation: Ungarns 
Kirche im Kampf (II). 335 oldal.

8 8.— DM 15.— 
Közi Horváth József: Mindszenty bí­

boros, zsebkiadás. S 4. DM 6.— 
Az irodalom világa. Irodalomelméleti 

alapvetés, 100-nál több versilluszt­
rációval, kb. 300 oldal, vászon kö­
tésben 8 10.— DM 20.—

Szállításnál + portóköltség.
Megrendelhető: 

az ÉLETÜNK kiadóhivatalánál 
Oberföhringer Str. 40 

D-8000 München 81 W. Germany

A ;Z A I HENTESÁRU DM
kg Kolbász,füstölt, száraz 18.—
kg Kolbász, frissen füstölt 16.—
kg Véreshurka rizsával 12.—
kg Májashurka rizsával 12—
kg Disznósajt 14.80
kg Tokaszalonna 10-80
kg Húsos vastagszalonna 14.—
kg Tepertő 16.—
kg Füstölt borda 12 —
kg Füstölt sonka 24.—

A szállítás utánvételei.
5 kilón felüli rendelésnél portómentes. 

Külföldre nem szállítunk I
MICHAEL TAUBEL, Metzgcrmeister 

Peter Rosegger Str. 3 6710 Frankenthal/Pf. 
Telefon: (062 33) 6 26 93

KÖNYV ÉS HANGLEMEZ Sír
Harsányi: Magyar Rapszódia 69.—
Géraldi Paul: Te meg én 29.—
Tolkien: A gyűrűk ura. 1—3. köt. 48.— 
Móricz: Schatten dér Sonne, Dér groBe

Fürst, Zaubergarten, 1—3. köt. 54.— 
Proust: Az eltűnt idő nyomában 1—3. le.

Svann, Bimbózó lányok árnyékában,
QuermanteBék 85—

Remarque: Éjszaka Liszabonban 22.—
Tardi L.: Régi feljegyzések Magyar­

országról 12.—
Paszternák: Zsivágó Doktor 42.—
Magyar elbeszélők a 19. sz.-ban 1., 2. 38.-—

“ “ “ a 20. sz-bán, 1., 2., 3. k. 48.-—
M. Mitchell: Elfújta a szél, 1., 2. köt. 80.— 
Németh László válogatott müvei, 1-3. 73.— 
Sienkiewicz: Quo vadis 34.—

és még sok ezer könyv és hanglemez 
kapható I * Kérje katalógusunkat I

M. SZERDAY - Metropolitan Buchhandlung 
Teichweg 16, CH-4142 Münchenstein-Schw. 
® 061/46 59 02. Külföldről: 0041/61 46 59 02

Szeretetrc, megértésre vágyó férfi, 155 
cm magas, 41 éves, Svájcban élő, leszáza­
lékolt, keresi párját 30—40 éves korig, kis 
hibával nem akadály. „Hűség" jeligére a 
kiadóba.

AMERIKAI ÉS KANADAI ELŐFIZETŐINK 
FIGYELMÉBE !

Az ÉLETÜNK előfizethető terjesztőnknél: 
Joseph DANI, Hunterview Dr„ NW.,
Calgary, Alta. T 2 K 5 E 4. Canada.

A címére küldött csekken feltüntetendő: 
„Életünk". Kérjük szíveskedjenek a 
fenti címre, ne Münchenbe, küldeni a csek­
ket. Itt egyenkénti beváltásnál a 30 DM- 
ból 8.— DM-et levonnak a bankban. Elő­
fizetési díj egy évre 13.— US $ + 10.— 
US 8 portó. A lapot továbbra is München­
ből küldjük

ÉLETÜNK
Szerkesztőség és Kiadóhivatal: 

Oberföhringer Str. 40. 
D-8000 München 81 

Telefon: (0 89) 98 26 37 - 38 
Felelős Kiadó: 

a Magyar Katolikus Fölelkészség 
Főszerkesztő: P. Szőke János. 

Felelős szerkesztő: 
Fejős Ottó.

Redaklion und Herausgeber: 
die Ungarische Oberseclscrgc. 

Oberföhringer Str. 40 
8000 München 81 

Telefon: (0 89) 98 26 37 - 38 
Chefredakteur: P. János Szőke. 

Verantw. Rcdaktcur: 
Ottó Fejős. 

Abonnement: DM 20— pro Jahr und 
nacli Über'sec mit Luftpost DM 30.— 

ELŐFIZETÉS:
Az Életünket a helyi magyar lelké­
szek terjesztik, ők küldik szét és ná­

luk is kell előfizetni!
Tengerentúlra, vagy ahol nincs ma­
gyar lelkész, oda a kiadóhivatal küldi 

az újságot.
Előfizetési ár egy évre DM 20.— 

vagy ennek megfelelő valuta. 
Tengerentúlra légipostával DM 30.— 

Lapzárta minden hónap 15-cn 
Hirdetéseket csak 15-ig fogadunk el.

Postgiroamt München: 
Konto-Nr. 60G 50-803 - BLZ 700 100 80 
Kath. Ungarn-Seelsorge, Sonderkonto 

Bankkonto: Baycr. Vereinsbank, 
Konto-Nr. 145 857 - BLZ 700 202 70 

Kath. Ung. Seelsorge „Életünk". 
Erscheint limai im Jahr. 

Druck: Danubia Druckerei GmbH- 
Ferchcnbachstr. 88 - 8000 München 50

Beilagcnhinweis: zu dieser Auflage liegt 
zcitweise cin RUNDSCHREIBEN bei. — 
A kiadványhoz körlevelet mellékeltünk.

ELŐFIZETŐINK ÉS HIRDETŐINK 
FIGYELMÉBE !

Befizetéseket, átutalásokat nem bankkon­
tónkra, hanem postaesekkontónkra kérünk: 
Kath. Ungarn-Seelsorge München, — Son­
derkonto. Postgiroamt München, Konto- 

Nr- 606 50 - 803.

HIRDESSEN AZ ÉLETÜNKBEN !
Hirdetési díjak 1986. november 1-től: 

Apró-, házassági-, általános hirdetés ára 
soronként (kb. 40 betű) DM 5.—

Jelige portóval DM 5.—
Külön kívánságokat esetenként árazunk, 
üzleti hirdetések soronként DM 8.—
Nagybetűs (kétsoros) sor DM 16.—
Keretben megkezdett 5 cm-cnként

DM 10.—
Kéthasábos hirdetés az összeg kétszerese.
Egymásután háromszori hirdetés esetén

10 °/o kedvezmény.
Egymásután hatszori hirdetés esetén

20 °/» kedvezmény.
Egy évi hirdetés esetén 25 u/o kedvezmény.

A névvel megjelölt cikkek nem minden 
esetben felelnek meg a szerkesztőség vé­
leményének. — Kéziratokat nem örzünk 

meg é's nem küldünk vissza.
Hivatalos órák a hirdetésekkel kapcsolat­
ban: hétfőtől — péntekig, 1000 — 15.00 óra 
között. Kérjük kedves olvasóinkat, hogy 
csak ezidöben érdeklődjenek telefonon

® NEMZETŐR KÖNYVEK 9
Glória victis 1956—86, DM

3. kiadás, 156 oldal 20.—
Független Fórum — Szamizdat

antológia, 338 oldal 35.—
Szolzsenyicin: Gulag szigetcsoport II

580 oldal 25.—
Makra Zoltán: Honvédelmi miniszterek

szolgálatában 24.—
Teilhard de Chardin: Tudomány és 
Krisztus, 294 o., fele áron, portóval 12.—

— Az emberi energia, 250 oldal 
fele áron, portóval 12.—

Megrendelhető a könyv árának egyidejű be­
küldésével: Nemzetőr, Ferchcnbachstr. 88. 
D-8000 München 50. BRD cimon.

Frankfurt - Budapest - Frankfurt ! Hét­
végeken kiscsoportok szállítását vállalom. 
4-től 7 személyig. Bausch, (0 69) 34 38 27 
— 18.00 órától.

IKKA AJÁNDÉKSZOLGÁLAT MAGYARORSZÁGRA!
A VÁMMENTES AJANDÉKAUTŐK LEGÚJABB ARAI :

1300 S
1300 Combi
Samara (2105)

■■■■■■■■■■ uiaiauiiDiEitükis^RaE ua a ■■■■■&■■■

Lada
Lada
Lada
öröklakások Pesten: Központi fekvésű új lakások, beköltözhetek még

6.195.—
6.725.—
6.885.—

DM
DM
DM

Lada 1500 L (2107)
Skoda 120 L
Polski Fiat 126 E

Irányárak:

Kérje részletes
Befizetések:

Bad Vilbeier Volksbank, Konto - Nr.

GTOERAL 
AGEimm

7.475.— Dl
5.485.— DB
3.745.— Dk 

ez év végén
1. emelet 1 + ‘/aszóba 47 m2 62.700.— DM
3. emelet garzónlakás 33 m2 44.000 — DM
6. emelet 3 szoba 55 m2 72.000.— DM 

tájékoztatónkat ! Postafordultával megküldjük !
M A G N U S GmbH „ IKKA - Sonderkonto “

10 4419 324, BLZ 518 613 25
MAGNUS GmbH 

6000 FRANKFURT / M. 56 
lm Feldchen 35

Telefon (061 01) 4 77 12 
TELEFAX (06101) 44680

■

■

D
M

■

■■■■■■ ■■

■■M ŐSZI ÚJDONSÁGOK!

BOFF OFM: Miatyánk
FARKASFALVY O CIST: Ev. Szent János szerint, III. k.
BÖLDINDULÁS MAGYARORSZÁGON, 31. Pax Romaira kongresszu 
GORICSEVA: Istenről beszélni veszélyes
GOSZTONYI: Föl támadott a tenger — 1956 
111GGINS: Ima a terroristáért
II. JÁNOS PÁL, színes képregény 
MINDSZENTY: Emlékirataim
PÉCSI: Kulcs a muzsikához, 6. lemez: Egyházzene 
SPINK: Roger testvér, Taizé alapítója
TELEKI SJ: Lüktető élet. Családi alapközösségek kézikönyve 
ÚJ KATEKIZMUS. (A híres „holland katekizmus" magyarul)

DM
14.40
17.40
13.20
10.80
38.—
10.80
10.80
24.— 
12 — 
12.—
9.40

24 —
A hazai és külföldi katolikus kiadványokat a leggyorsabban szállítja számlával 
a Katolikus Magyar Sajtó Munkaközösség, német rövidítéssel KUPA, Distclfink- 
wcg 21, D-8000 München 60, ® (0 89) 8 11 14 24. Tisztelettel várjuk megrendelését.

Örömmel küldünk részletes árjegyzéket !


